


  

  
  تعاريف:

  روند.ريزي به كار ميهايي دربارة يك چيزند كه در محاسبه، استنباط يا برنامهواقعيت ها:داده

  شود.ها در يك بررسي آماري گردآوري ميهاي مربوط به آنهر يك از افراد يا اشيايي كه داده واحد آماري:

ي كل واحـدهاي مجموعهدهيم. (ها را مورد مطالعه قرار ميكه از نظر موضوعي خاص آن كل افراد يا اشيايي جامعه آماري:

   )آماري

  ايم.مورد بررسي قرار دهيم، سرشماري كرده راي اعضاي جامعه اگر همه سرشماري:

  مشكلات سرشماري:

  پرهزينه بودن2)  بر بودنزمان١)

  كم يا زياد شدن تعداد اعضا در طول سرشماري4)  ي اعضاي جامعهدر دسترس نبودن همه 3)

  ي دادهآوربالا رفتن خطا در جمع6)  هاي مخربعدم امكان استفاده از سرشماري در بررسي5)

  اي از جامعه آماري كه با روش مشخصي انتخاب شده باشند.هر زير مجموعه نمونه:

  ي اعضاي جامعه شانس يكساني براي انتخاب شدن داشته باشند.اي است كه همهنمونه نمونه تصادفي:

  هاي ممكن.ها به يكي از روشگردآوري داده آمارگيري:

  آماريعددي مربوط به جامعه  مشخصه پارامتر:

  مشخصه عددي مربوط به نمونه آماره:

  

هاي روش

  آوريجمع

  هاداده

  

. (اين روش براي مطالعات با دقت بالا ها بدون نياز به پاسخگويي افرادگردآوري داده مشاهده و آزمايش:

  مناسب نيست.)

 ترين روششود.(مرسومميافراد پاسخ داده  مجموعه سوالات از پيش تعيين شده كه توسط نامه:پرسش

  )بر است.است/ اگر واحدهاي نمونه زياد باشد، اين روش زمان

هاي احتمالي ي پاسخشود كه آمارگير از همهپرسش شفاهي بين دو نفر. (زماني استفاده مي :مصاحبه

  فرد مقابل اطلاع نداشته باشد.)

  ش تهيه شده. (هميشه اطلاعات ثبتي ما در اختيار نيست.)اي از اطلاعات از پيمجموعه دادگان:

  

  

   ١تيپ   مفاهيم اوليه



 

متغيرها

كيفيكمي

قابل اندازه گيري و از 
جنس عدد و رقم است و 

مي توان بر روي آن 
.عمليات رياضي انجام داد

غير قابل اندازه گيري است 
و براي دسته بندي اشيا و 
افراد در گروه ها استفاده 

.مي شود

اين مقياس براي داده هايي 
استفاده مي شود كه قابل 

مرتب كردن بوده و 
اختلاف بين آن ها بامعني 

صفر در اين مقياس . است
.قراردادي است

اين مقياس براي داده هايي 
استفاده مي شود كه قابل 

مرتب كردن بوده، اختلاف 
بين داده ها و نيز نسبت 
مقادير داده ها با معنا 

صفر در اين مقياس . است
صفر مطلق بوده و مقياس 
صفر به معناي نبود ويژگي 

.در فرد يا شيء است

اين مقياس براي 
متغيرهاي غير عددي 
است كه شامل نام ها، 

برچسب ها و گروه ها مي 
ضمناً در اين . شوند

  مقياس، متغيرها داراي

ترتيب خاصي نيستند و 
نمي توانيم آن ها را از 

ضعيف   كوچك تا بزرگ يا
.تا قوي مرتب كنيم

اين مقياس با استفاده از 
الفاظ، ضمن ايجاد تفكيك 
بين افراد و اشيا، ارجحيت 

براي . نيز قائل مي شود
متغيرهايي استفاده 

مي شود كه قابل مرتب 
.كردن هستند

ترتيبياسمينسبتيفاصله اي

:مثال
درجه حرارت هوا

شدت زلزله

:مثال
نمرات دانش آموزان

قد افراد خانواده

:مثال
رنگ چشم افراد
نوع گروه خوني

ورزش مورد علاقه  

:مثال
مراحل رشد انسان

رتبه دانش آموزان در 
كلاس

مراحل تحصيل
  

  

 انساني داخل كشور) ٩٨(كنكور سراسري         ها،  كدام بيان درست است؟ در مورد گردآوري داده  

  ت است.دهي، تحليل و تفسير اطلاعاعلم آمار نحوة گردآوري، سازمان ١)

  ها و حقايق اصلي باشد.تر از دادهتواند دقيقيك روش آماري مناسب مي 2)

  دهند.ها هميشه اطلاعات ثبتي را در اختيار آمارگر قرار ميدادگان 3)

  ارامتر است.تر از عدد پعدد آماره همواره كوچك 4)

  ١پاسخ: گزينه

  



  

  داخل كشور)٩٢(كنكور          است؟ نشدهدر كدام مورد عمل سرشماري انجام ،  
  نمونه برابر جامعة آماري)2   تمام افراد جامعه موردمطالعه قرار گيرد.)١   
  نمونه، زيرمجموعة جامعة آماري)4   اندازة نمونه برابر اندازة جامعه)3   

  ٤گزينهپاسخ: 
  

 تجربي داخل كشور) ٨٩(كنكور سراسري        ؟ي جامعه استي نمونه برابر اندازهاندازه، دام بررسيدر ك  
  )با متغير كيفي4  )سرشماري  3   يبنددسته) 2 ) نمونه تصادفي ١

  ٣گزينهپاسخ: 
  

  انساني خارج كشور) ٩٨(كنكور سراسري      در يك جامعه آماري، كدام مشخصه عددي، درست است؟  
  پارامتر ثابت و آماره متغير 2)  پارامتر ثابت و آماره ثابت١)
  پارامتر متغير و آماره متغير 4)  پارامتر متغير و آماره ثابت 3)

  ٢پاسخ: گزينه
  

 ر اين است كه ...... در نمونه و ...... در جامعة آماري كار برد دارد و پارامتر همواره ...... است.د تفاوت بين آماره و پارامتر  
  )٩٧آذر 2-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

  متغير-آماره-پارامتر 4)  ثابت-آماره-امترپار3)  متغير-پارامتر-آماره 2)  ثابت-پارامتر-آماره١)

  ١گزينهپاسخ: 
  

 در كنيم. تايي انتخـاب مـي١00نمونه 3شود. براي بررسي كيفيت اين كالاها،كالا توليد مي500در يك كارخانه روزانه

زنيماست. بنابرين تخمين مي6%و2%و١%به تريب برابر ها نسبت كالاهاي معيوباين نمونه 


١ 2 6 3
3

درصد كالاها 

  )٩٨فروردين  ٧-(آزمون گاج دوازدهم انساني        به ترتيب كدام است؟ 3%و6%،2%اند. اعدادمعيوب
  پارامتر، پارامتر،آماره 4)  آماره، پارامتر،آماره3)  پارامتر، پارامتر، پارامتر 2)  آماره،آماره،پارامتر١)

  ١گزينهپاسخ: 
  

 تجربي داخل كشور) ٩١كنكور سراسري (        ؟مورد قبول نيست ها به كدام طريقداده يآورجمع  
   كنندهتيهدا)پرسش 4   )انجام آزمايش3   مشاهده )2   مصاحبه )١

  ٤گزينهپاسخ: 
  

  تجربي خارج از كشور) ٩0(كنكور سراسري         ؟نيستسب ها مناداده يآورجمعكدام طريق براي  
   )آزمايش4   )مشاهده3   )الگوي خاص2   )مصاحبه١

  ٢گزينهپاسخ: 



 

 ٩٨فروردين 30-(آزمون سنجش دوازدهم انساني          كنيم؟ چه زماني از مصاحبه استفاده مي(  

  هاي ممكن را نداريم.اطلاعات كافي از تمامي پاسخ 2)  تعداد واحد نمونه زياد باشد.١)

  اطلاعات ثبتي در اختيار باشد.4)  به دقت زياد نياز باشد. 3)

  ٢گزينهپاسخ: 

  

 ٩٨ارديبهشت 6-م انساني(آزمون گاج دوازده         ها در كدام مورد متفاوت است؟آوري دادهروش جمع(  

  وزن محصولات يك باغ2)  بررسي سن درختان يك باغ١)

  اعداد تصادفات جاده چالوس در سال گذشته4)  هاي عبوريتعداد موتورسيكلت3)

  ٤گزينهپاسخ: 

  

 ٩٨فروردين ٧  -(آزمون گاج دوازدهم انساني   چگونه است؟» دماي بدن افراد در طول روز«گيري نوع متغير و مقياس اندازه(  

  ي ترتيبيكيف4)  كيفي اسمي3)  كمي نسبتي2)  ايكمي فاصله١)

  ١گزينهپاسخ: 
  

 آلاي رودخانة هراز (برحسب درجه سلسـيوس)هاي قزلدماي بدن ماهي«گيري در متغير نوع متغير و مقياس اندازه «

  )٩٧آذر 23-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينه                  كدام است؟ 

  كيفي ترتيبي 4)  ايكمي فاصله 3)  اسميكيفي 2)  كمي نسبتي١)

  ٣گزينهپاسخ: 

  

  ٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انساني  يك اتومبيل به ترتيب از چه مقياسي هستند؟ » سرعت«و » قيمت«متغير(  

  ايفاصله-ايفاصله4)  نسبتي-نسبتي3)  نسبتي-ايفاصله2)  ايفاصله-نسبتي١)

  ٣پاسخ: گزينه

  

 آموز به ترتيب از كدام نوع و مقياسي هستند؟يك دانش آموزيمتغيرهاي سن و شمارة دانش  
  )٩٨فروردين 23-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينه

  ايكمي فاصله -كمي نسبتي 2)  كمي نسبتي-ايكمي فاصله١)

  كيفي ترتيبي-ايكمي فاصله 4)  كيفي اسمي-كمي نسبتي3)

  ٣پاسخ: گزينه



  

 به ترتيـب چـه نـوعي » هاسرعت اتومبيل«و » كنندههاي افراد شركترتبه«ي راني، متغيرهابيلمي اتودر يك مسابقه
  )٩٧بهمن  5-(آزمون گاج دوازدهم انساني                  هستند؟ 

  ايكمي فاصله -كيفي اسمي2)  كمي نسبتي-كيفي اسمي١)
  كمي نسبتي-كيفي ترتيبي4)  ايكمي فاصله-بيكيفي ترتي 3)

  ٤پاسخ: گزينه
 
 ٩٧آذر2-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني    گيري نسبتي است؟ چه تعداد از موارد زير متغير كمي با مقياس اندازه(  

  ان دورة ابتداييآموزهاي درسي دانشب)تعداد كتاب  آموزان يك كلاسالف) نمرات درس رياضي دانش
  آموزان در يك آزمون عمليت) رتبة دانش  پ) درجة حرارت در شهرهاي مختلف

  
(١١  (22  (33  (44  

  ٢پاسخ: گزينه
  

 ٩٧آذر 30-دوازدهم انسانيگاج (آزمون        گيري اسمي است؟كدام متغير زير از نوع كيفي با مقياس اندازه(  

  آموزان يك كلاسنمره رياضي دانش-زلهشدت زل2)  دماي هواي شهر تهران-درآمد افراد١)
  قد افراد -ي فراد به ادامه تحصيلميزان علاقه4)  وضعيت تأهل-قطر لوله آب 3)

  ٢پاسخ: گزينه
  

 ٩٧آذر 2-دهم انساني(آزمون گاج دواز   اي است؟كدام يك از متغيرهاي زير به ترتيب كيفي ترتيبي و كمي فاصله(  
  وزن يك خودرو-رنگ چشم افراد2)  دماي بدن انسان بر حسب سلسيوس -مزه غذا١)
  آزمون تعداد سوالات يك-مراحل رشد يك نوزاد4)  ي آخرين آزموننمره-سطح سواد3)

  ٣پاسخ: گزينه
  

 اي و متغير كيفي با مقيـاس اسـمي هاي زير به ترتيب از راست به چپ متغير كمي با مقياس فاصلهكدام يك از گزينه
  )٩٧اسفند ١٧-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني                     است؟

  مزة غذا-دماي بدن انسان2)  رنگ خودرو-آموزان يك كلاسوزن دانش١)
  مراحل رشد انسان-ميزان آلودگي هوا4)  سطح تحصيلات افراد-آموزاننمرة آزمون فيزيك دانش3)

 ٢پاسخ: گزينه

 
 ٩٨آذر  ١-نسانيامون گاج دوازدهم (آز    هاي بهتري برخوردار است؟ گيري، از ويژگيكدام مقياس براي اندازه(  

  ترتيبي 4)  ايفاصله 3)  اسمي 2)  نسبتي١)

  ١پاسخ: گزينه



 

  
  دهند.را نشان مي يك متغيراين نمودارها، فقط اطلاعات مربوط به 

  اي (افقي و عمودي):نمودار ميله
 شود.ها بر روي محور عمودي نمايش داده ميها بر روي محور افقي و فراواني آناي عمودي، دادهدر نمودار ميله 

 شود.ها بر روي محور افقي نمايش داده ميها بر روي محور عمودي و فراواني آناي افقي، دادهدر نمودار ميله 

 شود كه نام متغيرها طولاني باشد.اي افقي زماني استفاده مينمودار ميله از 

 كند.تر ميكار مقايسه را ساده ،فراواني به ترتيبها ترتيب قرار گرفتن مهم نيست ولي چيدمان ميله  
 ها برابر با فراواني كل است.مجموع طول ميله 

  مناسب است. كمي و كيفيهاي متغيراين نمودار براي 
  

  

هاي نسبي هر دستهمجموع فراواني١  

Nمجموع فراواني مطلق هر دسته 

 ١

 2

 3

 4

6 ١2 ١٨ 24 فراواني

داده ها

f   ١  2  3  4

6

١2

١٨

24

فراواني

داده ها

f

  
 اي عمودينمودار ميله  اي افقينمودار ميله 

  
  اي):اي سه بعدي (كلوچهاي و دايرهنمودار دايره

 ي مركزي آن متناسب با فراواني شود كه زاويهدر اين نمودار به هر دسته يا نوع، يك قسمت از دايره اختصاص داده مي
  است.

  :مربوط به هر طبقهi
i

f

N
 360   

 f
S

N


   ١00 ١00

360
 )يا درصد فراواني نسبي هر دسته اشغال شده هر دسته (درصد مساحت

 مجموعها360  
  مناسب است. هاي كيفيدادهاين نمودار براي  

BC

AD

١20 50

١50 40

  

B
C

A

D

١20 50

١50
40

 
 اي سادهرهنمودار داي  اي)اي سه بعدي(كلوچهنمودار دايره

 

  فراواني نسبي
 فراواني هر دسته

if

N
 

 هامجموع فراواني

   ٢تيپ   نمودارهاي تك متغيره



  

  نگاشت):نمودار مستطيلي (بافت
 ها قاعـدهولي اگـر  شوندديگر مقايسه ميها با يكيلبا هم برابر باشند، ارتفاع مستطها ي مستطيلدر صورتي كه قاعده

  با هم مقايسه كنيم.ها را د مساحت مستطيلها، بايي فراوانيبرابر نباشد براي مقايسه

  آيد.ي زير به دست ميي هر مستطيل، از رابطهنسبي دادهفراواني 

 
 مناسب است. اي و هم نسبتي)(هم فاصلههاي كمّياين نمودار براي متغير  

0 20 40 60 ٨0 ١00

١
2
3
4
5
6
٧
٨
٩

  
 

  نمودار خط شكسته (چندضلعي يا چندبر فراواني):

 آيد.آن به دست مي خط شكستهرا به هم وصل كنيم، نمودار اي يا ميله هاي فوقاني نمودار مستطيلياگر وسط 

  است. مناسب و كيفي هاي كميبراي متغير خط شكستهنمودار 

  و مستطيلي با هم برابر است. خط شكستهسطح زير نمودار  

١5١3١١٩٧53

2

3

4

5

  
  

 اي:نمودار نقطه

 دهد.فراواني مربوط به آن دسته را نشان ميهاي هر دسته، در اين نمودار، تعداد نقطه 

 هامجموع تعداد نقطهN  

 فراواني نسبي دستهi: 

    
 است. مناسبكيفي يا  كمي با مقدار صحيحهاي اين نمودار براي داده  

B CA D  

  

 

 iهاي دستهتعداد نقطه
iF N


 هامساحت كل مستطيل

 مساحت يك مستطيل
iF 



 هاي آماري دسته بندي شده، مساحت نمودار مستطيلي آن را در دادهS  و سطح زير چندبرفراواني را كه دو سر آن بر

Sروي محور افقي باشد   ناميم. نسبت ميS

S 
  خارج از كشور) تجربي ٨٩(كنكور سراسري       چگونه است؟ 

   )اظهار نظر نمي توان كرد.4   ١)برابر3   ١)بزرگ تر از2   ١)كوچك تر از١

  ٣گزينهپاسخ: 
  

  ي مركزي اي، زاويهاند. درنمودار دايرهمتمايز مشخص شده كد 6كارمند دارد كه مدارك تحصيلي آنان با  ١60شركتي

  تجربي خارج از كشور) ٩0(كنكور سراسري كدام است؟ 4وه با واحد درجه مطابق جدول روبرو است. تعدادكاركنان با كد هرگر

١(52  2(54  3(56  4(5٨  
  

  كد  ١  2  3  4  5  6

١٨  54    ٩٩  45  2١پاسخ: گزينه  زاويه مركزي  ٧  

x
x  

             
١١٧ ١60 ١١٧2٧ 45 ٩٩ 54 ١٨ 360 360 243 ١١٧ 52

١60 360 360
  

  

  زاويه مربوط به كاركنان ارشد، چند ميدهيمي نشان ارهيدادر يك شركت دارويي، جدول توزيع كاركنان را با نمودار .

  داخل كشور) تجربي ٩3(كنكور سراسري                 درجه است؟ 

(١ ٨4  (2  ٩2  (3 
٩6  (4 ١05  

  
نوع   ديپلم  كارداني  كارشناسي  ارشد  دكترا

  مدرك
 ٣پاسخ: گزينه  فراواني   30   ٩0   ١٨0   ١20   30

f

N
       

   
١20 ١20360 360 360 ٩6

30 ٩0 ١٨0 ١20 30 450
  

 
  يارهيـداحـذف شـده اسـت. در نمـودار  ١6 و  ١6 و  ١4 آماري با نمودار مستطيلي مقابـل، سـه داده  يهادادهاز 
  تجربي داخل كشور) ٩4(كنكور سراسري     ، چند درجه است؟  هادستهزاوية مركزي نظير  نيتربزرگهاي جديد، داده

(١٩  (2١ 5  (3١2  (4١35  

  

  ٣پاسخ: گزينه
f

N
       

  
١٩ ١٩360 360 360 ١20

٩ ١2 ١٧ ١٩ 5٧ 

  

f

2١
١٧
١3

٩

١2 ١5 ١٨ 2١ 24
x



  

 يي زاويـهارهيداي مقابل رسم شده است. در نمودار الهيمي در شش استان نمودار اغلهسطح زير كشت  ييسهدر مقا 

0/چند درجه است؟(قسمت غير صحيح هر دو ميله  Aمركزي متناظر استان    تجربي داخل كشور) ٩0(كنكور سراسري  است. ) 5

١( 64  2( ٧2  3(٨0  4(٩6  

5
4
3
2
١

A

  

  
  ٢: گزينهپاسخ

/ /

f

N
       

    
4 4360 360 360 ٧2

١ 2 5 3 4 4 5 5 20
   

  

  
 اي، زاوية مركزي دستةدسته است. در نمودار دايره 4اي داده ها، درشكل مقابل، نمودار ميلهD چند درجه است؟  

  ، داخل كشور)٨٧(كنكور                      
(١ 6  (2 ٧5  (3٨   (4 ٩   

  

  ٣پاسخ: گزينه
f

N
       

  
6 6360 360 360 ٨0

4 ٩ ٨ 6 2٧
   

 
  درجـه رسـم شـده  برحسببا زاوية مركزي  هاآني ارهيدااند كه نمودار گروه سنّي تقسيم شده 5افراد يك جامعه، به

  ر)تجربي خارج از كشو ٩4(كنكور سراسري      ، شامل چند درصد اين جامعه است؟است. گروه سنّي با زاوية مركزي 
(١23  (2/32 5  (336  (4/3٧ 5  

  

  ٤پاسخ: گزينه

/

       

 

٧0 ١0 ٨0 65 360 ١35
١35 ١00 3٧ 5
360

     

  

 
  نفـر از آنـان 32، متناسب با تعداد كاركنان سازماني با گروه خوني متمايز اسـت. گـروه خـوني روروبهي ارهيدانمودار 

  تجربي داخل كشور)٩5ر(كنكو        هستند؟ B، داراي نوع خون هاآنتعيين نشده است. چند نفر از 

(١ 25  (2 3   (336  (4 4   

  

  ٢پاسخ: گزينه

 
f

f

    

  

360 ٧0 ٧5 ١00 35 ٨0

٨0 ٧5 30
32

     

 
  

A
B

AB

O

 علومنام

٧ 


٧5

35
١ 
 

١٧

٨ 
65



A B C D

4
6
٨
٩



 اين  اي مربوط به اهداي خون افراد مراجعه كننده به يك ايستگاه انتقال خون، به شكل مقابل است. چند درصدنمودار دايره
  ، داخل كشور)٨٥ور(كنك            قرار دارند؟ Oافراد در گروه خوني 

(١ ١5  (2 ١6  (3١٨  (4 2   

  

  ١پاسخ: گزينه

 O

x
x

    

  

360 ١0٨ ١02 ٩6 54

54 ١5
360 ١00

    

  

 
 دهد، چند درصـد آموزان در يك كلاس را نشان ميبراساس نمودار مستطيلي زير كه نمرات درس زبان انگليسي دانش

  )٩٧آذر ١6-(آزمون گاج دوازدهم انسانياند؟ ي قبولي گرفتهآموزان نمرهدانش
(١62  (26٩  (3٧3  (4٧4  

١0

١3
١١

١64

٨

٧

١0

١٩١3
داده

فراواني

  

  ١پاسخ: گزينه

%
 

   
   

١3 ٨ ١0 3١١00 ١00 62
٨ ١١ ١3 ٨ ١0 50

  

 
 ٩٨بهمن  25-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانياست؟  5تر ازها بزرگ، چند درصد دادهاي زيردر نمودار نقطه(  

(١١5  (220  (325  (430  

١ 2 3 6 ٧54  
  ٣پاسخ: گزينه

% 
5 ١00 25
20

 

  
  نمودار پراكنش نگاشت:

 ندنمودار دو متغيره است كه از نقاطي مان ,A x yاي كهتشكيل شده به گونهxمقدار متغيـر اول وy مقـدار متغيـر
 دهد.دوم را نمايش مي

  مناسب است. متفيرهاي كمياين نمودار، براي نمايش  

B

C
A

متغير اول

متغير دوم

  

A

B

١ 2٩6

١ ٨

AB

O

   ٣تيپ   نمودارهاي چند متغيره



  

  نمودار حبابي:

 هاي مشخص در نمودار هايي با مساحتابه نمودار پراكنش نگاشت است با اين تفاوت كه به جاي نقاط، حبابكاملا مش

 گيرند.قرار مي

  توان از محورهر متغير را مينمودار سه متغيره است كه مقدارxمحور ،y اد.اب تشخيص دبو مساحت هر ح 

  هر حباب در اين نمودار به صورت , ,v v v١ 2  شود كه:نمايش داده مي3

v  xموقعيت مركز حباب روي محور١

v  yموقعيت مركز حباب روي محور2

v  مساحت حباب 3

 .مقدار متغير سوم در نمودار حبابي نبايد مقدار منفي يا صفر باشد 

 گيريم.در نظر مي جذر مقادير متغير سومها را متناسب با در اين نمودار، شعاع دايره 

  مناسب است. متغيرهاي كمياين نمودار براي نمايش  

B
A

متغير اول

متغير دوم

  

  

  اري (تار عنكبوتي):نمودار راد

  نموداري است كه در آن اعداد هر محور، نسبت مقدار متغير مورد نظر به ماكزيمم مقدار ممكـن را بـه صـورت درصـد

  دهد.نمايش مي

 كند.محل قرارگيري و زاويه محورها نسبت به هم هيچ اطلاعات خاصي را بيان نمي 

 تغير يا بيشتر كاربرد دارد.م3اين نمودار براي نمايش 

 آيد:زاويه بين محورها از رابطة زير به دست مي 

  
 مقدار اصلي متغيرها (براي مثالyگردد:) به صورت زير محاسبه مي  

yy
y y q

q
    ١00

١00


  

  است.مناسب  متغيرهاي كمياين نمودار براي نمايش  

متغير

متغير

متغير

١00

١00

١00
x

x 

y

z

y 

z 

max z rmax x p

max y q







  

 

 

 

 
360

 تعداد متغيرها



 

 هـا را ها غير واقعي و گمراه كننده نباشد، بايـد شـعاع دايرهاگر بخواهيم در نمودار حبابي، اختلاف ظاهري اندازة دايره

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني متناسب با كدام مورد زير در نظر بگيريم؟

  مقادير متغير سوم4)  جذر مقادير متغير سوم3)  توان سوم مقادير متغير سوم 2)  توان دوم مقادير متغير سوم١)

  ٣پاسخ: گزينه

 

 در نمودار حبابي زير، متغير سوم منابع آبي شهرها است. منابع آبي شهرA چند برابر منابع آبي شهرDاست؟  

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١٩
4

  (23
2

  (34  (45
٨

  

١55

24

مساحت
)هزار كيلومتر مربع(

20١0

20
١٨

جمعيت
)صد هزار نفر(

١5
Ar  3

Br ١

Cr  4

Dr  2

A

B

C

D

  

  ١پاسخ: گزينه

A

D





 


2

2
3 ٩

42
 

  

 ها چنـد برابـر وزن نفـر اول اسـت؟( درآن دهد. ميانگين وزننفر را نشان مي 4در نمودار حبابي زير متغير سوم وزن 

  )٩٧آذر١6-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني باشد.)مي5و نفر چهارم3، نفر سوم2، نفر دوم2نمودار شعاع نفر اول

(١5
3

  (25
2

  (35
4

  (42  

2

2
5

نفر اول3

نفر دوم

نفر سوم

نفر چهارم

  

  ٢پاسخ: گزينه

x
    


  

   
2 4 ٩ 5 5 55

4 2 2
 

  

 متغير را نمايش دهيم، زاوية بين دو شعاع مجاور در نمـودار چنـد درجـه خواهـد ١5خواهيمراداري مي در يك نمودار

 )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيبود؟

(١١٨  (220  (322  (424  

          ٤پاسخ: گزينه  
360 24
١5


  



  

 بين دو شعاع مجاور در ايـن  اند. تعداد شعاع و زاويةمليكا و مژگان نمودار راداري نمرات چهار درس خود را رسم كرده

  )٩٨بهمن  5-گاج دوازدهم انساني  آزمون(نمودار به ترتيب كدام است؟ 

(١/ ,22 5 4  (2,٩0 4 (3,45 ٨ (4,٩0 ٨ 

چهار متغير داريم:       ٢پاسخ: گزينه  
360 ٩0

4


 

  

 2/ي تكل برابردر نمودار راداري زير اگر بيشينه 0/ي پاس گل برابرو بيشينه٨ غير تكل و پاس گـل باشد، مقدار مت٩2

  )٩٧ارديبهشت  6 -نسانيادوازدهم  گاج(آزمون است.) ١00ها،به ترتيب كدام است؟(ماكزيمم تمام شعاع

(١/ , /0 ١٨6 0 ٧5  (2/ , /0 2٧6 0 ٧ (3/ , /0 ١٨6 0 ٨5 (4/ , /0 2٧6 0 ٨  

5530

25

گل

تكل

ضربه
پاس گل

توپ 
ربايي

١042

  

  ٢پاسخ: گزينه

/ /  
30 ٩2 0 2٧6

١00
/       پاس گل /  

25 2 ٨ 0 ٧
١00

  تكل

  

  

  ضريب اين دروس به آموز باشد و رسي و ديني يك دانشعربي، زبان، فااگر نمودار راداري زير مربوط به نمرات دروس

  است)20ها(بيشينه در تمام درس آموز كدام است؟باشد، معدل نمرات اين دانش3و١،2،4ترتيب از راست به چپ

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١١2  (26  (3١4  (4١3  

فارسي

ديني

٧0

25

٨0
20

زبان

عربي

  

  ١پاسخ: گزينه

  
٧0 20 ١4

١00
    ديني  

20 20 4
١00

  عربي

  
٨0 20 ١6

١00
    فارسي  

25 20 5
١00

  زبان

       
x

      
  

  
4 ١ 5 2 ١6 4 ١4 3 ١20 ١2

١ 2 4 3 ١0
  

  

  

 



  
ميانگين:١  

  :غير موزون ميانگين

براي  زيرهاي آماري تكرار نداشته باشد از فرمول اگرداده

  شود:محاسبه ميانگين استفاده مي

... nx x x
x

n

  
 ١ 2  

  ميانگين موزون:

هاي تكراري وجود داشته باشـد داده ،هاي آمارياگر در داده

 :شوداستفاده مي از فرمول زير

...

...
n n

n

f x f x f x
x

f f f

  


  
١ ١ 2 2

١ 2
  

  نكات مهم در مورد ميانگين: 

 ترين داده است. ترين و بزرگميانگين همواره عددي بين كوچك  

 ي ميانگين:، براي محاسبهگاه داده ها تشكيل تصاعد عددي دهندهر  

  
 

  :همواره داريم( )iX X  0 

 ي آماري داريم:براي يك سري داده  

  Kميانگين به علاوه ي Kاگر تمام داده ها به علاوه ي 

   Kميانگين منهاي Kاگر تمام داده ها منهاي 

  Kدرميانگين ضرب  Kدراگر تمام داده ها ضرب  

ميانگين تقسيم بر Kبرها تقسيم  اگر تمام داده  K K 0 

  

2:ها است.ي دادهگيرد ميانهدر وسط قرار مي اي كهها را از كوچك به بزرگ مرتب كنيم، دادهاگر داده ميانه  

  كنيم:براي به دست آوردن ميانه به ترتيب زير عمل مي

بله خير
ميانگين دو تعداد داده ها زوج باشد

عدد وسط عدد وسط

داده ها را از كوچك به 
.بزرگ مرتب مي كنيم

  

   ٤تيپ   هاي مركزيشاخص

 ترين داده كوچك بزرگ ترين داده
2X 



  

  نكات مهم در مورد ميانه: 

 ي آماري فقط يك ميانه وجود دارد.در هر جامعه 

 هـا ه شاخص بهتري بـراي بررسـي و تفسـير دادههاي دور افتاده داشته باشيم، ميانها، يك سري دادهاگر در ميان داده

 كند.ها نيست و تغيير نمياست؛ چرا كه ميانه بر خلاف ميانگين تحت تأثير داده

 ها كاري ندارد.دهد، به عبارت ديگر ميانه به بزرگي يا كوچكي دادهها حساسيت نشان نميي دادهميانه نسبت به اندازه 

 شود.ها، همان تغيير بر روي ميانه نيز اعمال مير روي دادهبا هرگونه عمليات رياضي و تغيير ب 

  

3:ها داشته باشد، مد يا نما نام داردترين فراواني را در ميان دادهاي كه بيشداده مد.  

  نكات مهم در مورد مد: 

 ها مد ندارند.دادهها يك فراواني داشته باشند، آنگاه اين ي دادههايي، همهاگر در داده 

 ها دو مد دارند. (مد ممكن است منحصر بـه ترين فراواني را داشته باشند، آنگاه اين دادههايي، دو داده بيشاگر در داده

 فرد نباشد.)

 .اگر جامعه چند مدي باشد، مد شاخص معتبري نيست 

  رود.به كار مي هاي كيفيمتغيرمد براي تحليل 

 گيري مد است.يمها، اساس تصمگيريدر رأي 

  شود.ها، همان تغيير بر روي مد اعمال ميهرگونه عمليات رياضي و تغيير بر روي دادهبا 

  
  
  
  
  انگين ايم. ميهاي حاصل را سه برابر كردهواحد كم و سپس داده١2است. ابتدا از هر داده  5٧ميانگين چند داده برابر

  تجربي خارج كشور) ٨4(كنكور سراسري               هاي نهايي كدام است؟ داده

١(45  2(٧0   3(١35   4(١5٩   

  ٣پاسخ: گزينه

   x      ١2 3 5٧ ١2 3 ١35  
  

  



 

 آموز يك كلاس در جدول زير آمده است، ميانگين وزني نمرات، كدام است؟دانش 40نمرات رياضي  
  رياضي داخل كشور) ٩٨(كنكور سراسري 

(١/ ١4 2   (2 /١4 25   (3 /١4 4   (4 /١4 ٧5   ١   ١٧   ١٨5   ١4   ١2   ١0   x  

4   6   ١0   ٨   ٧   5   f  
  

 ١پاسخ: گزينه

           
/x

            
    

4 5 2 ٨ 0 ٧ ١ ١0 3 6 4 4 ٨١4 ١4 ١4 2
40 40

 

  در جدول فراواني مقابل، ميانگين به صورتX a ١2       ؟كدام است aمحاسبه شده است.  2

  داخل كشور) رياضي ٨٨(كنكور سراسري                     

(١ /0 25   (2 /0 36   (3 /0 54   (4 /0 45   ١6   ١4   ١2   ١0   ٨   x   

3   ٩   5   5   2   f   
 

  ١پاسخ: گزينه

         
/ /x a a

          
      

   
4 2 2 5 0 5 2 ٩ 4 3 ١2١2 ١2 0 5 2 0 25

2 5 5 ٩ 3 24
  

  

 ١ر يك نمونه گيري از د   اتومبيل در حال حركت از نظر تعداد سرنشينان، جدول زير تنظيم شده است. اختلاف  
  ، خارج كشور)٨٦(كنكور  ميانگين سرنشينان از مُد كدام است؟  

  تعداد سرنشينان  ١  5  5  4  3  2/ 2)  فرص ١)    
  (3/٧5  (4 ١/  ١  /3  /25  /2  /١5  فراواني نسبي  
  ٤پاسخ: گزينه  

         / / / / /x                 3 0 ١5 2 0 2 ١ 0 25 0 0 3 ١ 0 ١ 2 3 0 3 4 3 ١  
 
 ها، كدام است؟آموز يك كلاس در جدول زير آمده است. اختلاف ميانگين وزني نمرات از ميانه آندانش 50مرات آمارن

  رياضي خارج كشور) ٩٨(كنكور سراسري                     
(١ /0 2٨   (2 /0 32   (3 /0 36   (4 /0 3١   ١٨   ٨6   ١5   ١4   ١2   ١0   x  

5   ١   ٨2   ١0   ٩   6   f  
  

  ٤پاسخ: گزينه
  

           
/

/ / / /

x

Q

            
    


   2

4 6 2 ٩ 0 ١0 ١ ١2 2 ٨ 4 5 6١4 ١4 ١4 ١2
50 50

١4 ١5 ١4 5 ١4 5 ١4 ١2 0 3٨
2

  



  

 ٩٧اسفند ١٧-(آزمون گاج دوازدهم انسانيي زير، تفاصل مد و ميانگين كدام است؟ در نمودار خط شكسته( 

(١/0 2  (2/0 4  (3/١ 2  (4/١ 4  

٧

5
4

١22
2

5

3

6

٩
داده

فراواني

  

  ٤پاسخ: گزينه

         
/x

         
    

   
3 4 0 6 2 3 4 5 ٧ 2 2٨5 5 6 4

4 6 3 5 2 20
  

/ / 6 4 5 ١ 4 

  

  محاسبه شده است. در بررسي مجدّد داده ها متوجه شديم كه به جاي دادة ١١24 دادة آماري مقدار ميانگين 45در  
  ١ 24  ١2عدد 4  كشور)خارج ، ٩4(كنكور  محاسبه شده است. با رفع اشتباه ميانگين واقعي، كدام است؟  
  (١١١٩ ١  (2 ١١2  (3 ١١2١  (4 ١١22  

  ٢خ: گزينهپاس

x


      
١204 ١024 ١٨0١١24 ١١24 ١١24 4 ١١20

45 45
  

 

 هاي پانزدهم تا نوزدهم به ترتيبدادة آماري، داده34هرگاه در يك مجموعة مرتب شده از, , ,25 23 22 باشند و 26و20

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيها كدام است؟باشد، اختلاف ميانه و ميانگين داده5٩٨دادة ديگر، برابر2٩مجموع

  43)  32)  2١)  صفر١)

  ٤پاسخ: گزينه



  



24 2١ 3  

x x 
  ١٧ ١٨ 23 25 24

2 2
  ميانه

 
x

      
  

5٩٨ 5 20 6 5 3 2 0 ٧١4 2١
34 34

  

 هاياگر در داده, , , , , ,x x 22 2 4 ٧ 2 5 2٩ ام است؟ها كدباشد، ميانگين داده٧مد برابر ١3 x 0  
  )٩٨آذر  ١-(آزمون گاج دوازدهم انساني

(١6  (2/6 5  (3٧  (4/٧ 5  

  ١پاسخ: گزينه

x

x x
x

x x x

             
       

02

2 5 ٧ 6 2 2 4 ٧ ٧ ٧ ١3 6
٧2٩ ٧ 6 6

 



 

 دادة ١3ميـــانگين, , , , , , , , , , , ,a a a 2 4 ١2 ١0 ١3 ١0 2 2 ٩ 6 ٨ هـــاي اســـت. مجمـــوع ميانـــه و مـــد داه٩برابـــر ١0١١

, , , , ,a a ١3 ١0 5 2 2 ١2   )٩٨بهمن  25-چي دوازدهم انساني(آزمون قلم        كدام است؟  3

(١22  (223  (32١  (420  

  ٢گزينه پاسخ:

, , , , , , , , , , , ,a a a
a a

 
     

2 4 ١2 ١0 ١3 ١0 2 2 ٩ 6 ٨ ١0١١ ٩ ٩٧ 4 ١١٧ 5
١3

  


 

١0 ١2 ١١
2

,ميانه , , , , 5 ٨ ١0١2 ١2   هاي جديد به صورت مرتب شدهداده١3

  ١2 ١١   مد+ميانه23

 
 در مجموعه اعداد , , , , , , ,x63 ٧0 66 50 ٧٧ 65 ميانـه برابـر  -مـد  –هـاي ميـانگين اخص، ش x، به ازاي كدام مقدار64
  رياضي خارج كشور) ٩3(كنكور سراسري                      اند؟هم
  نشدني 4)   66 3)   65 2)   64  ١)

  ١پاسخ: گزينه
, , , , , ,50 63 64 65 66 ٧0 ٧٧  

modx   65 65   ميانه65

x
              

   
50 63 64 65 65 66 ٧0 ٧٧ ١5 2 ١ 0 0 ١ 5 ١265 65

٨ ٨
 

  

  

  
ترين داده است.ترين و كوچكاختلاف بزرگ دامنه تغييرات:١ R Max Min   

 دهد، بنابرين شاخص خوبي براي پراكندگي ختلاف دو داده اطلاع ميبا توجه به اين كه دامنه تغييرات فقط در مورد ا
 باشد.ها نميداده

 ها با عدد ثابتاگر تمام دادهk جمع يا از عدد ثابتk شود. ي تغييرات تغيير ايجاد نميكم شود، در دامنه  
 تها در عدد ثاباگر تمام دادهk ضرب شود، دامنه ي تغييرات در قدر مطلقk شود. ضرب مي 

 ها با هم برابرند. به اين مفهوم است كه تمام داده ،ي تغييرات صفر شودهاگر دامن  
  

  

   ٥تيپ   هاي پراكندگيشاخص



  

2:واريانس و انحراف معيار  

     ... nx x x x x x
σ

n

     


2 2 2
١ 22  

  
  ها را با عدد ثابتاگر تمام دادهk جمع يا از عدد ثابـتk حـراف معيـار تغييـري ايجـاد كـم كنـيم، در واريـانس و ان

  شود.نمي
  ها دراگر دادهk ،انحراف معيار در  ضرب گرددk و واريانس درk  گردد.ضرب مي 2

  ها از واريانس و انحراف معيار بيشتري برخوردار است كه دامنه ي تغييـرات  ها، آن سري از دادهدر چند سري از داده
 بيشتري داشته باشد.

 عددي بدهند: هاي تشكيل تصاعداگر دادهNd 
2 ١
١2   

 ي انحراف معيار از طريق ميانگين:محاسبه 

n

i
i

x
x

n
  

 2

2١   

  بندي:جمع

  هاشاخص

  

شاخص 
  مركزي

  

  :ميانگين

  

... ميانگين غير موزون: nx x x
x

n

  
 ١ 2  

... ميانگين موزون:

...
n n

n

f x f x f x
x

f f f

  
 

  
١ ١ 2 2

١ 2
  

  .عوديصي شده هاي مرتبي وسطي در بين دادهداده     ميانه:

مد x̂ :     
ها داشته ميان دادهترين فراواني را در اي كه بيشداده

  .باشد، مد يا نما نام دارد

شاخص 
  پراكندگي

  

   R  دامنه تغييرات Max Min   

    واريانس:     ... nx x x x x x
σ

n

     


2 2 2
١ 22  

      انحراف معيار:

  

 واريانس 

 واريانس
       ...

n

i
ni

x x
x x x x x x

n n
 


     

  
 2

2 2 2
١ 2١



 

  واريانس داده هاي آماري, , , , , , ,١2 ٧ ١ ١١ ٩ ١ ١2 ٩ كشور) خارج، ٨٧(كنكور         ، كدام است؟  
(١/ ١ ٧5  (2 2  (3 /2 25  (4 /2 5  

  ٤پاسخ: گزينه
     

/x 
              

      
2 2 22 2 2

2 2 3 0 ١ ١ 2 ١2 3 0 ١ ١ 0 2 ١ 20١0 ١0 0 2 5
٨ ٨ ٨

  

 
 كشور)تجربي خارج از  ٩0(كنكور سراسري         ؟ها كدام استفراواني مقابل، واريانس داده در جدول  

١١/)١ ٧2  2(/١١ ٩6   3(/١2 24   4(/١2 36   

  

  مركز دسته   ١2  ١5  ١٨  2١  24

  فراواني  4  3  ٩   ٧  2
  ٣پاسخ: گزينه

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
/

x



          
     

   

         
   

2 2 2 2 2
2

4 6 3 3 ٩ 0 ٧ 3 2 6 24 ٩ 0 2١ ١2١٨ ١٨ ١٨ 0
4 3 ٩ ٧ 2 25

4 6 3 3 ٩ 0 ٧ 3 2 6 ١44 2٧ 0 63 ٧2 306 ١2 24
25 25 25

  

 

 كنـد. فراوانـي مطلـق در شده را مشـخص مـي يبنددستههاي آماري گين دادهجدول زير مقادير انحراف معيار از ميان

  تجربي خارج از كشور) ٨5(كنكور سراسري                  ؟دسته ششم چقدر است

١)١4  2(١5  3(١6  4(١٧  
  

  انحراف از ميانگين  - 4  - 2  - ١  0  ١  2  3

3  x ٨  4  ١١  ٩  5  مطلق فراواني  

  ٤پاسخ: گزينه
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x

x x x

         
            
5 4 ١١ 2 ٩ ١ 4 0 ٨ ١ 2 3 3 0

20 22 ٩ 0 ٨ 2 ٩ 0 2 34 ١٧
 

 
 خارج كشور)٨٥(كنكور   اي مقابل، انحراف معيار داده ها كدام است؟بر اساس نمودار ميله ،  
(١ ١   (2 ١ ١2   (3 ١

2  (4 2  

  

  ٢پاسخ: گزينه
       

       

x

σ

            
     

  

       
   

4 ١ 2 2 0 ٩ 2 4 4 4 0 ٨5 5 5 0
١ 2 4 ٩ ١6

2 2 2 2١ 4 2 2 ٩ 0 4 2 ١6 ٨ 0 ١6 40 ١ ١0
١6 ١6 ١6 2

 

 
ix

if

١
2
4

٩

١ 3 5 ٧



  

 رياضي) ٩5(كنكور      ؟، كدام استهادادهابل، واريانس كل با توجهّ به نمودار چند بر فراواني مق  

(١/4 5  (2/4 ٨  (3/4 ٩2  (4/5 ١2  

  

  ٤پاسخ: گزينه

         

         
/

x



        
   

   

     
  

2 2 2 2 2
2

2 4 ٧ 2 ٨ 0 5 2 3 4
٧ ٧ 0

2 ٧ ٨ 5 3

2 4 ٧ 2 ٨ 0 5 2 3 4 ١2٨ 5 ١2
25 25

  

 

 ٩٨فروردين 30-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانياي زير كدام است؟ هاي نمودار نقطهانحراف معيار داده(  

(١2  (2/١ 25  (3/١ 5  (4/2 ٧5  

3١ 42 5   ٣پاسخ: گزينه  6

/x  3   قارن استنمودار مت5
  

           / / / / / /
/ /

          
  

2 2 2 2 2 2١ 3 5 2 2 3 5 2 3 3 5 2 4 3 5 2 5 3 5 6 3 5
2 25 ١ 5

١0
  
  
 ١ در  ١/ ، تمام داده ها را در2و انحراف معيار ١٨ دادة آماري با ميانگين  ضرب مي كنـيم. واريـانس داده هـاي جديـد 5

  ، داخل كشور)٨٧(كنكور                    كدام است؟
(١ 4  (2 6  (3 ٩  (4 /6 25  

  ٣پاسخ: گزينه

 / /new old    22 2١ 5 2 25 4 ٩  
  
 

 باشد؟ها كدام ميباشد. ميانگين مساحت اين مربعمي 5ها و واريانس آن ١2هايي ميانگين طول اضلاع مربع  

  رياضي خارج كشور) ٩2(كنكور سراسري 

(١  ١24   (2 ١34   (3 ١4٩   (4 ١6٩   

 ٣پاسخ: گزينه

i i ix x x
x

n n n
         2 2 2

2 25 ١2 ١4٩  

x
3 5 ٧ ٩ ١١

2
3

5

٧
٨

f



 

  باشد. انحراف معيار كدام است؟مي 340ها اين دادهو مجموع مربعات  ١00ي آماري برابرداده 40مجموع  

  خارج كشور) تجربي ٨6(كنكور سراسري 

١/)١ 25   2(/١ 5   3(/2 25   4(/2 5   

  ٢پاسخ: گزينه

( ) / / / /ix x
n

         2
2 2340 ١00 ٨ 5 6 25 2 25 ١ 5

40 40
 

 
  از بين آنان 22و  2١و  ١3و  ١2هاي ناجور باشد. اگر دادهمي 5و  ١٧ترتيب دادة آماري به 2٩ميانگين و واريانس ،

  انساني داخل كشور) ٩6(كنكور سراسري          ده، كدام است؟هاي باقيمانحذف شوند، واريانس داده
١(/2 52   2 (/2 54  3 (/2 64   4 (/2 66  

  ١پاسخ: گزينه

 

( )

( )

( ) /

i
i

new i
i

i new
i

x x

x x x

x x












     

         






2٩
2

2٩
2 2١

١
25

2 2

١

١٧ 5 ١45
2٩

63١45 25 ١6 ١6 25 63 2 52
25

 

 

  بـه آنـان افـزوده ١١و  20و  ١٧مي باشد. اگر داده هـاي  2و  ١6ماري به ترتيب دادة آ 22ميانگين  و انحراف معيار ،

  كشور) خارجانساني  ٩6(كنكور سراسري         دادة حاصل، كدام است؟ 25 سشوند، واريان

٨) ١/4  2 (٩/4  3 (١/5  4 (2/5  

  ٤پاسخ: گزينه

 

( )

( )

( ) /

i
i

i
i

i new
i

x x

x x

x x












    

        






22
2

22
2 2١

١
25

2 2

١

4 ٨٨
22

١30٨٨ 25 ١6 ١ ١30 5 2
25

  

 

 

  

  



  

  تشكيل جامعه جديدي داده انـد. 2/٧و واريانس  24با جامعه ديگر به اندازه  6/١2و واريانس  ١2يك جامعه با اندازه ،

  رياضي داخل كشور) ٩6(كنكور سراسري    ؟است جامعه جديد كداماگر ميانگين اين دو جامعه يكسان باشند، انحراف معيار 

(١/2 ٩  (23  (3/3 ١  (4/3 2  

  ٢پاسخ: گزينه

( ) / /
( )i

i
x x

x x n
n

   
         

2
2 2 2 ١2 ١2 6 24 ٧ 2 3

36
  

 

  
  ها:ي دقت دو گروه از دادهبراي مقايسه

  دامنه تغييرات هر گروه را به دست آوريد. ١)

  هرچه دامنه تغييرات بيشتر باشد، دقت كمتر است. 

  وه را به دست آوريد:رات دو گروه برابر بود، ميانگين دو گريغياگر دامنه ت2)

  ها را بررسي كنيد.دهالف) اگر ميانگين دو گروه برابر باشد، واريانس دا

  هرچه واريانس بيشتر باشد، پراكندگي بيشتر است پس دقت كمتر است. 

  (خارج از بحث رشته انساني) ب) اگر ميانگين دو گروه برابر نباشد، ضريب تغييرات را بررسي كنيد.

 هرچه ضريب تغييرات بيشتر باشد، پراكندگي بيشتر است پس دقت كمتر است. 

  

 رت فنّي دو كارگرنمرات آزمون مهاA وB   :رياضي داخل كشور) ٩3(كنكور سراسري     به صورت زير است  

: , , , , ,

: , , , , ,

A

B

١5 ١4 ١5 ١6 ١٧ ١٩
١6 ١4 ١٧ ١4 ١٧ ١٨

   

  دقتّ عمل كدام بيشتر است؟

(١   A   (2   B   (3   غير پيش بيني   4)  يكسان  

  ٢پاسخ: گزينه

A BR R     ١٩ ١4 5 ١٨ ١4 4  

  

  

   ٦تيپ   بررسي عملكرد و دقت



  امتيازات مهارت كاري دو فردA  وB  روز متوالي چنين است: در پنجA : , , , ,22 23 24 2٧ Bو  2٩ : , , , ,2١ 24 25 2٧ 2٨.  
٩(كنكور  دقتّ عمل كدام فرد بيش تر است؟ (داخل كشور ،  

  A  (4 B 3)  غير قابل بررسي 2)  يكسان ١)  

  ٤پاسخ: گزينه

A B

A A

B B

R R

x

x





 

   
   

   
   

٧

٩ 4 ١ 4 ١6 3425
5 5

١6 ١ 0 4 ٩ 3025
5 5

  

  

  
گر ايـن خـم بصـورت توان به صورت يك خم تصور كرد اها زياد باشد، بافت نگاشت( هيستوگرام) آنها را مياگر تعداد داده

  شود.يك زنگ باشد، به آن خم بهنجار گفته مي

  .و مد با هم برابر هستند نيانگيم شهياست هم زيردر نمودار نرمال كه به فرم 

 زةها در باداده 6٨% باًيتقر  ,x x   هم گفته  نيانگياز م اريبرابر انحراف مع ١بازه فاصله نيقرار دارند كه به ا

 .شوديم

 ةها در بازداده ٩6% باًيتقر  ,x x  2 هـم  نيانگيـاز م اريـبرابر انحراف مع 2بازه فاصله نيقرار دارند كه به ا 2

 .شوديگفته م

 ةها در بازداده ١00% باًيتقر  ,x x  3 هـم  نيانگياز م اريبرابر انحراف مع 3بازه فاصله نيقرار دارند كه به ا 3

 .شوديگفته م

%34%34
%١4

x  3

%١4

%2 %2

x 2 x  x x  x 2 x  3
%6٨

%٩6

%١00  

   ٧تيپ   پراكندگي در منحني نرمال (خم بهنجار)



  

 هاي توليدي اين شركت از خـم است. اگر طول لوله4و١٩بهاي توليدي شركتي به ترتيميانگين و واريانس طول لوله

١5هاي توليدي در فاصلةهنجار پيروي كند،  چند درصد لولهبه   )٩٨آذر١-(آزمون گاج دوازدهم انساني قرار دارند؟2١

(١34  (26٨  (3٧4  (4٨2  

  ٤پاسخ: گزينه

x x x x x x x          3 2 2 3
١3 ١5 ١٧ ١٩ 2١ 23 25

  

% % % %  ١4 34 34 ٨2 

 

 درصدكنسروهاي توليد شدة اين كارخانـه وزنـي بـين ٩6گرم است. اگر تقريبا300ًميانگين وزن يك نوع كنسرو ماهي

  وزن اين نوع كنسرو تقريباً چند است؟ گرم داشته باشند، در اين صورت انحراف معيار330گرم تا2٧0

  )٩٧آذر2-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١١0  (2/٨ 5  (330  (4١5  

  ٤پاسخ: گزينه

 , %x x         2 2 ٩6 300 2 2٧0 ١5  

  

 ي هـا در بـازهدرصد داده٩6و١0كنند، برابر باهاي آماري كه از منحني نرمال پيروي مياگر ميانگين يك سري از داده

 ,2   )٩٧آذر 2-(آزمون گاج دوازدهم انسانيها كدام است؟ قرار داشته باشند، واريانس داده ١٨

(١3  (24  (3٩  (4١6  

  ٤پاسخ: گزينه

 , %x x            22 2 ٩6 ١0 2 2 4 ١6  

  

  

  

  

  

  



 

  
  روند.كميت هايي هستند كه براي اندازه گيري يا مقايسه پارامتري از جامعه آماري به كار مي هاي آماري:شاخص

  شده در كتاب درسي هاي ذكرنمايي كلي از شاخص

  درآمد ماهانه افراد جامعه نصف ميانهيا  نصف ميانگين  شاخص خط فقر:

  شاخص بهاي كالاها و خدمات مصرفي:
اي از تعداد كنندگان براي مجموعهميانگين مبلغ پرداخت شده از سوي مصرف

  زيادي كالا و خدمات در طول يك سال

 

  بيكاري:شاخص نرخ 
   

  تعداد شاغلين + تعداد بيكاران = جمعيت فعال

  ):BMIشاخص توده بدني(

  

  
  :يآموزش ةشاخص پاي

) / ]0   شاخص پايه آموزشي)]درصد كلمات دشوارميانگين تعداد كلمات در هر جمله4

  

  شاخص خط فقر -١

 است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه مورد نياز است. كمينه درآمدي اين شاخص  

شود اما به دليل عدم تاثير شرايط اجتماعي،سياسـي    استفاده مي خط فقر جهانيها با هم از ي همه كشوربراي مقايسه 

 شود.ميزياد گاهي اوقات اختلاف خط فقر جهاني و خط فقر داخلي يك كشور و اقتصادي كشورها، 

اسـتفاده       روش نصـف ميانـهباشد، بهتر اسـت از  خيلي زيادترين فرد جامعه درآمددرآمدترين و پُر بين كم اختلافاگر  

 كند.ي دور افتاده نزديك ميكنيم زيرا استفاده از ميانگين، خط فقر را به سمت داده

   ٨تيپ   هاي آماريشاخص

 پايهاخص بها در سال ش

 ايهپشاخص بها در سال  شاخص بها در سال جديد
  درصد تورم

 ١00

 نرخ بيكاري
انتعداد بيكار  

 جمعيت فعال
 ١00

 وزن (كيلوگرم)
BMI 

)مربع قد (متر  




  

 اي كه درآمد افراد آن مثال) در جامعه, , , , , ,١ 2 2 4 5 ٨ ميليون تومان است.خط فقر را به دو روش حسـاب كنيـد.  ١00

  دهد؟كدام روش دقيق تر خط فقر را نشان مي

  پاسخ:    

  

  

  

بسيار ميليون)  ١٠٠ميليون) و بيشترين درآمد ( ١(است.چون اختلاف بين كم ترين درآمد  مناسب ترميليوني براي اين جامعه  ٢واضح است كه خط فقر 

  است. زياد

  

  درآمد ماهيانة كارمندان يك شركت به صورت جدول زير است. با وجه به تعريف خط فقر به كمـك ميانـه، خـط فقـر

  )٩٧اسفند 2٧-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينهبراي كارمندان اين شركت چند هزار تومان است؟ 

  دريف  ١  2  3  4  42000)  3500)  2250)  ١200)

  درآمد ماهيانه(هزار تومان)  2000  3000  ١000  2١00

  تعداد اعضاي خانواده  4  3  5  3
  

  ٢پاسخ: گزينه

, , , , , , , , , , , , , ,

   

 

2000 3000 ١000 2١00500 ١000 200 ٧00
4 3 5 3

500200 200 200 200 200 500 500 500 500 ٧00 ٧00 ٧00١000١000١000 250
2

  

  

 باشد. اگر درآمـد افـراد در ايـن ميليون تومان در ماه مي3در يك جامعة آماري، خط فقر به روش نصف ميانگين برابر

,جامعة آماري برابر با , , , , ,k6 2 ١ 5 4   كدام است؟ (درآمدها بر حسب ميليون تومان هستند.)kرباشد، مقدا١

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١23  (220  (3١٨  (4١2  

  ١پاسخ: گزينه

x k
k k

     
        

6 2 ١ 5 4 ١3 2 42 ١٩ 23
2 ٧

  خط فقر

 

 ميانه

 فقرخط
Q يافتن ميانه

, , , , , ,

Q

2

2

4١ 2 2 4 5 ٨ ١00 2
2 2

    

 مجموع

 تعداد
/ فقرخط

/ /
x

x
     

       
١ 2 2 4 5 ٨ ١00 ١22 ١٧ 4١٧ 4 ٨ ٧

٧ ٧ 2 2



 

 خواهيم به افراد زير خط فقر(برحسب نصف ميانگين) يارانه پرداخت كنيم. به چند نفر يارانـه با توجه به جدول زير مي

  )٩٨فروردين 30-ن قلمچي دوازدهم انساني(آزموگيرد؟ تعلق مي

  درآمد ماهيانه خانوار  صفر4)  34)  23)  ١2)
  ومان)(ت

  تعداد اعضاي خانوار

, ,١0000000 4  
, ,٧ 500000 3  
, ,4 000000 4  
, ,2 500000 2  
, ,2 250000 2    

  ٤پاسخ: گزينه

x
   

  
   

١0000 ٧500 4000 2500 2250 26250 ١٧50
4 3 4 2 2 ١5

  

 
١٧50 ٨٧5

2
  خط فقر

  
4000 ١000 ٨٧5

4
  مينيمم درآمد ماهيانه هر فرد

  

  شاخص بهاي كالاها و خدمات مصرفي -2

  دهد.نشان مي سال پايهيك  را بر مبناي تحولات قيمتاين شاخص  

 اتفاق افتاده است. تورمگوييم شود مي زياداگر اين شاخص  

 گردد:شود كه به صورت زير محاسبه ميتغيير متوسط قيمت كالا و خدمات در طول زمان تورم گفته مي 

 
  است.) ١00(شاخص بهاي تمام كالاها در سال پايه برابر

 

 شود:ي زير محاسبه ميشاخص بهاي دو كالا از رابطه 

: x قيمت كالاي الف در سال پايه  
: y قيمت كالاي الف در يك سال خاص  
:mمقدار مصرف كالاي الف در سال پايه  
: z قيمت كالاي ب در سال پايه  
: tقيمت كالاي ب در سال خاص  
: nمقدار مصرف كالاي ب در سال پايه  

   
   
y m t n

x m z n

  
 

  
  شاخص بهاي دو كالا١00

 

 شود. خريد مردم مي كاهش قدرتو  ايجاد تورمسبب  مشخصها و خدمات در يك سال بهاي كالاشاخص افزايش  

  

 

 تورم 
 (شاخص بها در سال جديد)

 ١00
 )ايهپشاخص بها در سال (

 )ايهپ(شاخص بها در سال 



  

20برابر  ٩2درصد باشد و شاخص بهاي مسكن در سال  40برابر  ٩6تا  ٩2هاي مثال) اگر تورم قيمت مسكن بين سال 

  كدام است؟ ٩6باشد، شاخص بهاي مسكن در سال 

  پاسخ:

   

  

  

 

 

  است. قيمت اين دو كالا در سال پايه به شدهمثال) سبد هزينه خانواري در سال پايه از دو كالاي نان و گوشت تشكيل

ريـال  ١20000و  ٨000بـه  ٩٨ريال به ازاي هر كيلوگرم است.اگر قيمت ايـن دو كـالا در سـال  ٧0000و  5000ترتيب 

ص بهـاي ايـن دو كيلوگرم باشد، شـاخ 50و  ١00با فرض آن كه ميزان مصرف اين دو كالا در سال پايه به ترتيب  ;برسد

  كالا روي هم چقدر است؟

   پاسخ:

( ) ( )

( ) ( )

   
    

   
١00 ٨000 50 ١20000 ٨ 60١00 ١00 ١٧0
١00 5000 50 ٧0000 5 35

  شاخص بهاي دو كالا با هم 

  

  

 هزينة خوراكي در سال پايه ١3٩0١3٩6سـالو در ١00هزار تومان و شاخص هزينة خوراكي در سـال پايـه400برابر 

  افزايش يافته است؟ نچند توما١3٩0نسبت به سال١3٩6باشد. هزينة خوراكي در سالمي ١50برابر

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١600000  (2450000  (3220000  (4200000  

  ٤گزينهپاسخ: 

هزار  600 400 |هزار      200
|
x

x


  
400 ١50400 600١00 ١50 ١00

 

  

١00 تورم مسكن
 

 )٩٢(شاخص مسكن در سال  )٩٦سال (شاخص مسكن در 

 )٩٢(شاخص مسكن در سال 

 ٥دو طرف را بر 

 ساده مي كنيم
x 2040

20


 

١

١00 (x ) x x
5

40 20 5 20 ٨ 2٨        



 

 اي در سال پايه از دو كالاي نان و گوشت تشكيل شده است. اگر قيمت اين كالاها در سـال پايـه و سبد هزينة خانواده

كيلـوگرم ٨0و200بـه ترتيـببه صورت جدول زير باشد، با فرض آنكه مقادير مصرفي اين كالاها در سـال پايـه ١3٩٧سال

  )٩٧اسفند 24-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينهكدام است؟ ١3٩٧باشند، شاخص بهاي نان و گوشت در سال

    نان  گوشت  4١٧0)  3١60)  2١50)  ١١40)

  سال پايه  ١000  40000

  ١3٩٧سال   ١5٨0  5٩٨00
  

  ٢پاسخ: گزينه

   
   

   
   

           
    

      
200 ١5٨0 ٨0 5٩٨00 2 ١5٨ ٨ 5٩٨ 2 ١5٨ ٨ 5٩٨

١00 ١00 ١50
200 ١000 ٨0 40000 200 ١ ٨0 40 2 32

   

 

 اي در سال پايه از دو كالاي نان و مرغ تشكيل شده است. قيمت اين دو كالا در سال پايه به ترتيب سبد هزينة خانواده

 ٨0تومان رسيده است. اگر مقدار مصرفي نان در سال پايه١2000و2000به ترتيب به ٩٧تومان بوده و در سال3000و١000

  باشد، مقدار مصرفي مرغ در سال پايه بر حسب كيلوگرم كدام است؟٩٧،320كيلوگرم و شاخص بهاي نان و مرغ در سال

  )٩٨فروردين  23-دو دوازدهم انساني( آزمون گزينه

(١30  (240  (350  (460  

  ٢پاسخ: گزينه

   
   

   
   

/

/ /

m m m

m m m

m m m m

      
      

      

      

2000 ٨0 ١2000 2 ٨0 ١2 ١60 ١2320 ١00 320 ١00 3 2
١000 ٨0 3000 ١ ٨0 3 ٨0 3

256 ٩ 6 ١60 ١2 ٩6 2 4 40

  

  

  5000و ١0000و 3000ترتيبظـر بـهواحد پول، در سـال مـورد ن 3500و٧500و2000قيمت سه نوع كالا در سال پايه  

ورّم آن تقريبـاً چنـد درصـد باشد. مقدار تـمي ٨0و١00و 60ترتيبواحد پول است. تعداد مورد نياز اين سه كالا در سال به

  خارج كشور) ٩٨(كنكور سراسري انساني است؟ 

(١ /35 ٨   (2 /3٧ 4   (3 /3٩ 2   (4 /40 ١   

  ٢پاسخ: گزينه

/
    

  
    

3000 60 ١0000 ١00 5000 ٨0 ١00 ١3٧ 4
2000 60 ٧500 ١00 3500 ٨0

  شاخص

/ /  ١3٧ 4 ١00 3٧   تورم4

  



  

  شاخص نرخ بيكاري: -4

 دهد.را نشان مي جمعيت فعالنسبت به  افراد بيكار جامعهاين شاخص ميزان   

 شود:نرخ بيكاري به صورت زير محاسبه مي 

 
 شد (چه شاغل باشند چه بيكار)بامي سال 65تا  ١6تمام افراد در محدوده سني  جمعيت فعالمنظور از   

شروع منتظر شغل باشد و يا  جويوجستبيكار شده يا در  موقت شود كه به طورسال گفته مي ١6فرد بالاي  به بيكار  

 يك كار جديد از تاريخ مشخصي باشد.

هاي مختلف را بـا هـم باشد لذا معيار و شاخص مناسبي است تا كشورمي يكسانها خ بيكاري در همه كشورتعريف نر  

 كنيم. مقايسه

  

  تا نرخ بيكـاري منطقـه  چقدر باشدبيكاران عداد تساله و بيشتر شاغل اند.  ١6نفر از افراد  ١٩00مثال) در يك منطقه

  ؟ودشدرصد  5برابر با 

x                                                                          پاسخ: ١٩00  تعداد شاغلين + تعداد بيكاران = جمعيت فعال  

  

  

  

 ميليون نفر مشـغول 30اين كشور باشند. اگر درها جمعيت فعال ميآن ٨0%ميليون نفر جمعيت دارد كه 50كشوري

  درصد شود؟ 5به كار باشند، حداقل چند ميليون شغل جديد بايد ايجاد شود تا نرخ بيكاري كمتر يا مساوي

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١5  (26  (3٧  (4٨  

  ٤پاسخ: گزينه

  40 30 (ميليون نفر)  جمعيت بيكار١0  
٨050 40

١00
  جمعيت فعال

x
x x


       

١0 ١00 5 ١0 2 ٨
40

  نرخ بيكاري

  

 نرخ بيكاري
 تعداد بيكاران

 جمعيت فعال
 ١00

 نرخ بيكاري
 تعداد بيكاران

 جمعيت فعال
١00 5  

x

x

١ 20
١00

١٩00
 


x x x x١٩00 20 ١٩ ١٩00 ١00      



 

 ي كار هستند. ساله و بيشتر جويا ١6نفر،١43اند. در اين منطقهساله و بيشتر شاغل ١6نفر، از افراد ١500در يك منطقه

  انساني داخل كشور) ٩٨(كنكور سراسريدرصد باشد؟  6حداقل چند شغل ايجاد شود تا نرخ بيكاري

(١ 40   (2 45   (3 50   (4 60   

  ٢پاسخ: گزينه

  
/ /  ١43 ٩٨ 5٨ 44     تعداد شغل مورد نياز42 / /   0 06 ١500 ١43 ٩٨   تعداد بيكاران5٨

 

  )BMIسلامت يا  شاخص توده بدني (نماتوپ يا -٥

 .دهديك فرد را نشان مي كمبود وزنيا  ميزان اضافه وزناين شاخص   

 آيد:شاخص توده بدني از رابطة مقابل به دست مي 

  
  

 

 متر، اگر بخواهد نماتوپي برابرسانتي١٨0فردي با قد BMI  24   اشته باشد، بايد وزن او چند كيلوگرم باشد؟د24

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١/٧٧ ٧6  (2/٧٨ 64  (3/٧٨ 24  (4/٨0 24  

  ١پاسخ: گزينه

 
/ /

/

M
BMI M kg    2 24 3 24 ٧٧ ٧6

١ ٨
  

  
  شاخص پايه آموزشي -٦

 باشد.كننده پايه آموزشي يك كتاب به زبان لاتين ميعييناين شاخص ت  

 شود:شاخص پايه آموزشي به صورت زير محاسبه مي 

) / ]0   شاخص پايه آموزشي)]درصد كلمات دشوارد كلمات در هر جملهميانگين تعدا4

  )دهنده پايه تحصيلي است.است كه نشان ١2تا  ١آن عددي بين مقدار (

  

 وزن (كيلوگرم)
BMI 

ر)مربع قد (مت  


 كارينرخ بي
 تعداد بيكاران

 جمعيت فعال
 ١00



  

  اسـت.چند  ٨ است و ميـانگين تعـداد كلمـات در هـر جملـه ١١مثال) در يك كتاب لاتين، شاخص پايه آموزش برابر

  درصد كلمات كتاب دشوار است؟

(١0 ١)   ١5 2   (20 3  (25 4  

  ٣گزينهپاسخ: 

  

  

x رويم. با عددگذاري تنهاها مياز آنجا كه حل معادله بالا دشوار است لذا به سراغ جايگذاري گزينه 20 كنددر معادله صدق مي.  

  

 

 درصـد كلمـات دشـوار هسـتند. شـاخص پايـة 2١كلمه است و٨در يك كتاب لاتين، هر جمله به طور متوسط داراي

  )٩٧آذر ١6-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني مربوط به اين كتاب كدام است؟

(١٧  (2١0  (3١١  (4١2  

  ٣پاسخ: گزينه

     / / /        2١ ٨ 0 4 2٩ 0 4 ١١ 6 ١١  

  

 كلمه دارد و درصد لغات دشوار ثلث عدد شاخص پاية آموزشي است. ١4در يك كتاب لاتين، هر جمله به طور متوسط

  )٩٧اسفند  ١٧-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيتواند باشد؟ درصد لغات دشوار كدام مي

(١4  (23  (32  (4١  

  ٣پاسخ: گزينه

  
 

 

 

 

   / /x x               3 ١4 0 4 3 2 2 ١4 0 4 6 6
جايگذاري 

 هاگزينه

[(x ) / ] [ / x / ]١١ ٨ 0 4 ١١ 0 4 3 2      

[ / / ] [ / ]١١ 0 4 20 3 2 ١١ ١١ 2 ١١ ١١       

هميانگين تعداد كلمات در هر جمل درصد كلمات دشوار شاخص پايه آموزش   [( ) / ]0 4  



 

 

  شوند.آوري ميهايي كه در طي زمان با فواصل منظم گرد: مجموعه دادهسري زماني

هايي در طول زمان به هم متصل مـيخطشده را با پارهت سري زماني كه نقاط مشاهدهنگاش: پراكنشنمودار سري زماني

  كند.

نگاشت مربوطه ، نقاط حاصل را ودار پراكنشگيري كرده و در نماگر مقادير يك متغير را در فواصل زماني ثابت ، اندازه  

 با خطوط شكسته به هم وصل كنيم نمودار سري زماني ايجاد خواهد شد.

 اگر از منحني به جاي خطوط شكسته استفاده شوند ، سري زماني پيوسته خواهد شد.  

شـود.در ايـن صـورت گاهي اوقات ممكن است سري زماني متناوب گردد يعني در طول زمان به فواصـل برابـر تكـرار  

  و يا وضعيت گذشته آن را مشخص كرد. رد بيني كهاي آينده را پيشپديدهاتفاقات و  توانمي

  است؟ ٩6چند برابر تعداد مشتريان در سال  ٧6مثال) در نمودار سري زماني زير ، تعداد مشتريان در سال 

  مي باشد.لذا داريم: ٦طبق نمودار دوره تناوب برابر  پاسخ:

50 ١0 ١
50 5١0

    
  

  

٨0 ٨2 ٨4 ٨6 ٨٨ ٩0 ٩2















0

30

٨0

50

١0



  

 

  ٩٨فروردين  30-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيكدام گزينه نادرست است؟(  

  اند.هاي يكسان ثبت شدهزمان با فاصله ١0ها درخط، دادهپاره٩در نمودار سري زماني شامل ١)

ها را در زمان مشـابه كـه در آينـده اتفـاق توان دادهكند، ميدر نمودار سري زماني كه از يك الگوي تقريبي پيروي مي 2)

  افتد به طور تقريبي به دست آورد.مي

  هاي سري زماني است.كند، دادهجر بر حسب مدت زماني كه صرف بازاريابي ميتعداد مشتريان يك تا 3)

  هاي سري زماني است.تعداد مسافران فرودگاه تهران در هر ماه در سال گذشته، داده4)

  ٣پاسخ: گزينه

 آيند.ها لزوماً در فواصل يكسان به دست نميداده ٣در گزينه

   ٩تيپ   سري زماني

 ٩٦تعداد مشتريان در سال  ٩٠تعداد مشتريان در سال 

  ٧٦تعداد مشتريان در سال  ٨٢تعداد مشتريان در سال
  شدهنسبت خواسته



  

 ٩٧اسفند١٧-زمون گاج دوازدهم انساني(آمعرف يك سري زماني نيست؟  كدام گزينه(  

  ميزان فروش فصلي يك شركت١)

  تغييرات ساليانه نرخ ارز2)

  ي فرودگاه زاهدان در طي يك سال گذشتهتعداد پروازهاي ماهانه 3)

  ميزان مصرف سوخت اتومبيل براساس مسافت طي شده 4)

 بايد تغييرات براساس زمان باشد.      ٤پاسخ: گزينه

 كدام است؟٩٩و٩0، اختلاف قيمت نوعي كالا در سالبا توجه به نمودار الگوي زير  

  )٩٨فروردين ٧-هم انساني(آزمون گاج دوازد

  43)  32)  2١)  صفر١)

سال
٩١

2

٩4 ٩5٩3 ٩٧٩2 ٩6

3

١

5
4

لا 
 كا

ت
يم

ق
(

ان
وم

زارت
ه

)

  

  ١گزينهپاسخ: 

 

  
  هاي مشخص.دادهدر بين ي مورد نظر ما يابي: تخمين مقدار دادهدرون 

 شود.ناميده مي يابي خطيدروني يك پاره خط انجام شود، يابي به وسيلهاگر درون 

 مقدار متغير از طريق درون يابي كافي است: براي محاسبه 

 ي مجهول از دو سمت را پيدا كنيد.ادهمختصات دو عدد نزديك به د 

 مقادير را در معادله شيب خط قرار داده و مساوي هم قرار دهيد. 

B A B M

B A B M

y y y y

x x x x

 


 
 

A

BM

M 

My

My 

  

A

B
M

  
ندارد ولي اگر نمـودار بـه شـكل يابي دقيق است و خطايي اگر نمودار سري زماني به صورت خط مستقيم باشد، درون 

M منحني باشد خطا داريم. Me MM y y    

   ١٠تيپ   يابيدرون



  انساني داخل كشور) ٩٨(كنكور سراسريدر نمودار سري زماني، خطا براي هر نقطه، برابر كدام است؟  

  يابي خطي است.نصف درون 2)  يابي آن.قدر مطلق تفاضل مقدار واقعي از درون ١)

  يابي خطي است.نصف برون 4)  يابي آن.قدر مطلق تفاضل مقدار واقعي از برون 3)

  ١پاسخ: گزينه

  

 ١0/يابي خطي آن در سـاعتدر جدول زير آمده است. درون١3تا٩ها بين ساعتدر يك مركز خريد، تعداد مشتري 5 ،

  خارج كشور) ٩٨(كنكور سراسري انساني  كدام است؟

(١٧ ١0  (2 ١٧2  (3 ١٧5   (4 ١   ١٧٨3  ١2  ١  ١١0  ٩  

١20   250   ١٩0   ١50   ١00     
  ١پاسخ: گزينه

/

y
y y

 
     

 
١٩0 ١50 ١٩0 20 ١٩0 ١٧0
١١ ١0 ١١ ١0 5

  

 ها در هفتة زير آمده است. تعداد گلهاي زوج و پاياني در جدول هاي زده شده در ليگ برتر فوتبال در هفتهتعداد گل

  )٩٨فروردين 23-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينهيابي خطي كدام است؟ ام به كمك درون25

(١/2٧ 5  (22٨  (32٩  (4/2٩   2٨  26  24  22  هفته  5

  2٩  3١  2٧  30  هاتعداد گل
  

  ٣پاسخ: گزينه

y
y y

 
     

 
3١ 2٧ 3١ 2 3١ 2٩
26 24 26 25

 

  

 يابي ميانگين افزايش درآمد يك تعميرگاه، نسبت به سال اول، برحسب درصد در جدول زير آمده است. به كمك درون

3١/عميرگاه برابردر چه سالي درآمد ت   )٩٧آذر١6-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانياست؟ 5

  ٨  ٧  6  5  4  3  2  ١  سال  4٧)  35)  23)  ١2)

١٩/  درآمد 3٧/  ؟  ؟  5   ٧0  ؟  6٧  ؟  5
  

  ٢پاسخ: گزينه

/ / / /
x

x x

 
    

  
3٧ 5 ١٩ 5 3١ 5 ١٩ 5 ١26 3

4 ١ ١ ١
  



  

 يابي در نقطةدر كدام نمودار زير، درونM به كمك نقاطA وB هيچ خطايي نخواهد داشت؟  

  )٩٧بهمن١٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١

M

A

B

  (2

MA

B

  (3

M

A

B

  (4

M

A

B

  

  ٤پاسخ: گزينه

  

 با نقطة تـوپر  را به صورت ساعتي ثبت كرده و آن را در شكل زير ١2تا٩در يك مركز خريد، تعداد مشتريان از ساعت

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيچقدر است؟ ١0ها در ساعتيابي تعداد مشتريايم. خطاي دروننمايش داده

(١60  (2٨0  (340  (420  

زمان

١00

260
300

١١ ١2١0٩

تعداد 
مشتري ها

  

  ١پاسخ: گزينه

y
y y

e

 
     

 
  

300 ١00 300 ١00 300 200
١١ ٩ ١١ ١0

260 200 60
 

  

  

  
  هاي ثبت شده قرار دارد.از داده ل يا بعدقبي موردنظر كه تخمين مقدار داده يابي:برون

 يابي كافي است:ها از طريق بروني دادهبراي محاسبه 

 را به دست آوريد. Aيهاي موجود، نقطهداده yو xگيري مقاديراز طريق ميانگين 

 در نظر بگيريد.Bيي مورد محاسبه را به عنوان نقطهبه داده ترين نقطهنزديك 

  مقادير را در معادله شيب خط قرار داده و مساوي هم قرار دهيد. 

 

 

 

   ١١تيپ   يابيبرون



 

 ر مـاه ششـم، يـابي خطـي، ددهد. به كمـك برونماه نشان مي 5جدول زير ميزان درآمد يك شركت خدماتي را طي

  )٩٨اسفند  ٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانييزان درآمد چند ميليون تومان است؟م

(١١5  (2١6  (3١٧  (4١٨  5  4  3  2  ١  x 

  ميزان در آمد  5  ٧  6  ٨  ١4
  

  ٣پاسخ: گزينه

   , ,x y A B

y
y

       
   

 
  

 

١ 2 3 4 5 5 ٧ 6 ٨ ١43 ٨ 3 ٨ 5 ١4
5 5

١4 ٨ ١4 ١٧
5 3 6 5

  

 

 خواهيم مقداريابي، به كمك جدول زير ميدر يك مسئلة برونy را در زمانt  ك تخمين بزنيم. ايم مقدار به كم 6

  )٩٧بهمن 5-ينان قلمچي دوازدهم انس(آزمويابي خطي كدام است؟ برون

  2  3  4  5  ١ tزمان  4١٧)  3١٨)  220)  ١2١)

  ١٩  ١2  ١٧  ١3  ١4  yدار دادهمق
  

  ١پاسخ: گزينه

   , ,t y A B

y
y

       
   

 
  

 

١ 2 3 4 5 ١4 ١3 ١٧ ١2 ١٩3 ١5 3 ١5 5 ١٩
5 5

١٩ ١5 ١٩ 2١
5 3 6 5

 

  

 سال متوالي برحسب ميليارد ريال است. تخمين ميـزان فـروش بـه  5كت درنمودار سري زماني ميزان فروش يك شر

  )٩٨ارديبهشت20-دو دوازدهم انساني(آزمون گزينهيابي خطي در سال ششم چند ميليارد ريال است؟ كمك برون

(١3١  (232  (333  (434  

سال

52

١3

3١ 4

23
2٨

20

6

ميزان فروش

  

  ٣پاسخ: گزينه

   , ,

x y

A B

y
y

       
   

 
  

 

١ 2 3 4 5 6 20 ١3 23 2٨3 ١٨
5 5

3 ١٨ 5 2٨
2٨ ١٨ 2٨ 33
5 3 6 5

 

 



  

  
  هاي زير است:هاي مرتبط با آمار شامل گامردن مسئلهحل ك

بيان مسئله ١  

2ريزيطرح و برنامه  

3هاگردآوري و پاك سازي داده  

4هاتحليل داده  

5گيريبحث و نتيجه  

  

١
بيان مسئله

2
طرح و 

برنامه ريزي

5
بحث و 

نتيجه گيري

3
گردآوري و 
پاك سازي 

داده ها

4
تحليل داده ها

  
  

ي شفاف و دقيق آماريي دنياي واقعي به صورت يك مسئلهبيان يك مسئله بيان مسئله:١  

 ترين گام رسيدن به پاسخ است.طرح يك پرسش دقيق و شفاف مهم 

 واني دارد.آن در اين گام اهميت فرا تعريف دقيقو  فهم مسئله 

 شود.و ساير شرايط، جامعة آماري را محدود كرده و هدف مطالعه مشخص مي با توجه به اهداف، بودجه، زمان 

  

2 گيري متغيـر و گيري، شيوه انـدازهيافتن راهي راي رسيدن به پاسخ مسئله و تعيين روش نمونه ريزي:طرح و برنامه

  ج.چگونگي توصيف نتاي

 ، در اين گام اهميت فراواني دارد.روش كارو  گيريروش نمونه، گيرياندازه روش 

  گيري (سنجش) است.ها اندازهاولين قدم براي يافتن داده 

 شود.گيري مناسب براي متغيرهاي مورد بررسي در اين گام مشخص ميهاي اندازهواحد 

 يفي) را تا حد امكان به اطلاعات كمي(عددي) تبديل كنيم.ها بايد سعي كنيم اطلاعات توصيفي (كگيريدر اندازه 

 كمك گرفت. افراد متخصصتوان از ها ميدر اين گام براي تهيه پرسشنامه 

ي اعضاي جامعه شانس حضور يكسـان اي كه همهي تصادفي باشد به گونهي انتخابي در اين گام، بايد يك نمونهنمونه 

 در نمونه را داشته باشند.

Nتايي قابل انتخاب در يك جامعه با اندازهnهايونهتعداد نم 
N

n

 
 

 
 

   ١٢تيپ   چرخه حل مسائل آماري



 

3 هاها و اطمينان از درستي آنگردآوري داده ها:گردآوري و پاك سازي داده  

 ها در اين گام اهميت فراواني دارد.ادهسازي ددهي و پاكگردآوري، سازمان 

 كنيم.گيري مجدد اشتباه را برطرف مياشتباهي رخ دهد كه با بررسي و اندازهها ممكن است در ثبت داده 

هاي پـرت بـه ايـن هاي دورافتاده (پرت) حذف شوند. البته وجود داده، بهتر است دادهنشدن اشتباهدر صورت برطرف  

  )تر باشد.تر يا كوچكها خيلي بزرگي دادهاي كه از بقيهداده: داده دور افتاده(ه حتماً اشتباهي رخ داده است.معنا نيست ك

  

4 هـا بـا اسـتفاده از معيارهـا، گزارش نتايج به دست آمده متناسب با هدف، نوع متغيرها و ويژگي داده ها:تحليل داده

  نمودارها و ...

در ايـن گـام اهميـت  هااستفاده از نمودارها و جدول، هاي مركزي و پراكندگياستفاده از شاخص، هارتب كردن دادهم 

 فراواني دارد.

 هاي پراكندگي استفاده كنيم.هاي مركزي و هم شاخصهاي كمي بايد هم از شاخصبراي تحليل داده 

گي:دامنه تغييرات، دامنه ميان چاركيهاي پراكند(شاخص  هاي مركزي: ميانگين، ميانه،مد)(شاخص IQR(واريانس، انحراف معيار، 

 براي تحليل استفاده كنيم. )بستني وارونهميله(_مستطيل و نمودارx،باشيم بهتر است از نداشتهدور افتاده  دادةاگر  

 استفاده كنيم.اي براي تحليل و نمودار جعبه IQRباشيم بايد از ميانه و داشتهافتاده  اگر دادة دور 

 مورد بررسيتعداد افراد يا اشياء ، گزارش شده درصدبر دهي متغيرهاي كيفي (اسمي يا ترتيبي) بايد علاوهبراي گزارش 

 نيز در گزارش ذكر شود.

  دهيم ولي كاري به تفسير نتايج نداريم.تحليل كرده و نتايج را ارائه مي ها رادر اين گام داده 

  

5 تفسير نتايج به دست آمده و پيدا كردن پاسخي براي پرسش اصلي گيري:بحث و نتيجه  

 .در اين گام اهميت فراواني دارند هاي جديدايدهو  نقد و بررسي، گيرينتيجه، تفسير نتايج 

 ايم، بسيار مهم است.هاي مطالعاتي كه انجام دادهدر تفسير نتايج، توجه به محدوديت 

اي در اين زمينه كه اگر افراد ديگر تصميم به انجام مطالعه چنان صادقانه گزارش شودها بايد آنروش كار و محدوديت 

 گرفتند، با مشكلات مشابه مواجه نشوند.

 عه آماري مورد بررسي تعميم دهيم.ميج را فقط به جاتوانيم نتادر بهترين حالت، مي 

ي آماري، ممكن است نتايج متفاوتي به دست آيد كه ايـن نتـايج بـه طـور هاي مختلف از جامعهگيريبا انتخاب نمونه 

  آيد.كامل با نتايج جامعه آماري يكسان در نمي

  



 ٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيرد؟گيگيري مناسب در كدام گام آماري صورت ميانتخاب واحد اندازه( 

  هاتحليل داده4)  هاگردآوري داده3)  ريزيطرح و برنامه2)  بيان مسئله١)

  ٢پاسخ: گزينه

  

 مونه با دو واحد متفاوت (كيلوگرم و پوند) انجام شده است. اين اشكال مربـوط گيري وزن ندر يك مسئلة آماري اندازه

  )٩٧آذر  23-دوازدهم انساني دوگزينه(آزمون به اجراي نادرست كدام گام در چرخة آمار است؟ 

  ريزيطرح و برنامه4)  سازي دادهگردآوري و پاك 3)  بيان مسئله2)  تحليل داده١)

  ٤پاسخ: گزينه

  

 

 »هاي چرخة آمار در حل مسائل است؟از كارهاي مربوط به كدام گام از گام» گيريروش نمونه  

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انساني

  چهارم 4)  سوم 3)  دوم 2)  اول ١)

  ٢پاسخ: گزينه

  

  

 ٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيها و بررسي متغير مورد نظر كدام است؟اولين قدم براي يافتن داده(  

  فهم مسئله4)  گيري يا سنجشاندازه3)  گردآوري2)  طرح يك پرسش دقيق١)

  ٣پاسخ: گزينه

  

 تر اسـت، در هـا مناسـباين كه مشخص كنيم كدام معيار گرايش به مركز و كدام معيار پراكندگي براي توصـيف داده

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيپذيرد؟انجام مي هاي چرخة آمار در حل مسائلكدام گام از گام

  هاتحليل داده4)  هاسازي دادهگردآوري و پاك 3)  ريزيطرح و برنامه 2)  بيان مسئله ١)

  ٤پاسخ: گزينه

  



 

  ٩٨آذر ١5-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيزير مربوط به گام دوم چرخة آمار نيست؟ كدام مورد(  

  مايش دهيم.ن 2و١توانيم جنسيت زن و مرد را با اعدادكنيم. مثلاً ميدر اين گام اطلاعات كيفي را به اطلاعات كمي تبديل مي ١)

گيري گيرد تا بتوانيم متغير مورد نظر را به درستي بررسي و انـدازهها در برخي موارد توسط متخصص صورت ميدر اين گام تهيه پرسشنامه2)

  كنيم.

ها ي تحليل دادهگيري و شيوهموردنظر دربارة اندازة نمونه، چگونگي نمونه گيري متغيرهايدر اين گام، علاوه بر توافق دربارة چگونگي اندازه3)

  شود.گيري ميتصميم

  گيرد.ها انجام ميسازي دادهدر اين گام، سازماندهي و پاك4)

  ٤پاسخ: گزينه 

  ها مربوط به گام سوم است.سازي دادهسازماندهي و پاك
  

  ٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني؟نيستمربوط به گام سوم چرخة علم آمار در حل مسائل كدام مورد زير(  

  كنيم.ها را گردآوري ميدهيم و دادهدر اين گام واقعاً كار عملي انجام مي ١)

  كنيم.ها اقدام ميسازي و اصلاح دادهخ داده است در اين مرحله، به پاكها متوجه شويم كه اشتباهي راگر موقع ثبت داده 2)

  هاي دورافتاده، مربوط به همين گام است.گيري در مورد حذف دادهتصميم3)

  هاي جديد، مربوط به همين گام است.تعيين ايده 4)

  ٤پاسخ: گزينه
  ها است. پس در اين گام:ردآوري، سازماندهي و پاكسازي دادهگام سوم گ
o كنيم.آوري ميها را جمعداده  
o مان اصلاح شود.دهيم تا اشتباههاي خاص انجام مياگر اشتباهي رخ دهد، مجدداً بررسي آماري را براي آن داده  
o كنيم.هاي پرت (دور افتاده) را حذف ميگاهي داده  

  چرخه آمار است. گام پنجمهاي جديد مربوط به ايده 
  

 درست است؟» ي آمار در حل مسائلهاي چرخهگام«هاي زير در مورد كدام يك از گزينه  

  )٩٧آذر  ١6-نسانيا(آزمون گاج دوازدهم 

  ها)افزار(گام تحليل دادهح اشتباهات وارد شده در نرمتصحي-ريزي)گام طرح و برنامه( متغيرها يچگونگي اندازه ١)

  (گام بيان مسئله)گيريچگونگي نمونه -ها)(گام تحليل داده هاي مركزي و پراكندگياستفاده از شاخصه 2)

  هاي كمي (گام تحليل داده)صيف دادهتو-ها)سازي دادهها (گام گردآوري و پاكسازماندهي داده 3)

  ها)سازي دادههاي دورافتاده (گام گردآوري و پاكحذف داده -ريزي)ها (گام طرح و برنامهمرتب كردن داده 4)

  ٣پاسخ: گزينه



  

  ٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انساني؟ نيستكدام گزينه صحيح(  

  توانيم نتايج را به جوامع آماري ديگر نيز تعميم دهيم.ها را با روش مناسبي تحليل كرده باشيم، ميادهاگر د ١)

  پذيرد.ي آماري انجام ميخهرهاي چدارها در گام چهارم از گامگزارش معيارها و ارائه نمو2)

  كنيم.ات كيفي را تا حد ممكن به اطلاعات كمي تبديل ميگيري، اطلاعدر اندازه3)

  ناميم.تعداد اعضاي جامعه را اندازة جامعه مي 4)

  ١پاسخ: گزينه

  توانيم نتايج را به همان جامعه محدود كنيم.ها را با روش مناسبي تحليل كرده باشيم، حداكثر مياگر داده

  

 ٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيربارة گام چهارم چرخة آمار نادرست است؟كدام مورد زير، د(  

  دهيم.هاي مختلف نمايش ميايم به شكلآوري كردههايي را كه جمعدر اين گام، داده ١)

  كنيم.محاسبه مي ها راهاي مركزي و پراكندگي دادهدر اين گام، شاخص 2)

  اي، راداري و حبابي استفاده كنيم.اي، جعبهتوانيم از نمودارهاي آماري مانند نمودار دايرهگام، ميدر اين  3)

  كنيم.پردازيم و پاسخي براي مسئلة اصلي پيدا ميدر اين گام به تفسير نتايج به دست آمده مي 4)

  ٤پاسخ: گزينه

شـوند و در نمـايش از جـداول و هاي مختلـف نمـايش داده ميآوري شـده بـه شـكل هاي جمعها است. در اين گام دادهگام چهارم تحليل داده
  شود. هاي مركزي و پراكندگي نيز استفاده ميشود. در اين گام از شاخصنمودارها استفاده مي

  است. ام پنجم چرخه آمارگمربوط به  گيريتفسير و نتيجه
  

 هايي اثـر ايم و در چه گامها و نمودارها اشتباه كرده باشيم، در كدام گام دچار اشتباه شدهاگر در استفاده از از شاخص

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيدارد؟ 

  پذيرد.باه صورت ميهاي سوم و چهارم و پنجم نيز اشتگام دوم و در گام ١)

  هاي چهارم و پنجم اثر دارد.گام سوم و در گام 2)

  گام چهارم كه در گام اول و دوم و سوم اثر دارد. 3)

  گام چهارم كه در گام پنجم اثر دارد. 4)

  ٤پاسخ: گزينه

  شود.گيري) ميباشد كه اشتباه در آن باعث اشتباه در گام پنجم(بحث و نتيجهها) ميها و نمودارها در گام چهارم (تحليل دادهصاستفاده از شاخ

  



 

 گيري زيـر، تمـامي هاي نمونـههاي يك شهر، در چند مورد از روشبراي بررسي وضعيت اجتماعي و اقتصادي خانواده

  )٩٨آذر 2٩-مون قلمچي دوازدهم انساني(آزقشرهاي جامعه، شانس حضور ندارند؟
  الف) انتخاب خانوارها به صورت تصادفي از يك منطقة شهر

  ماره پلاك منازلشب) انتخاب خانوارها به صورت تصادفي بر اساس رقم آخر 

  پ) انتخاب خانوارها به صورت تصادفي بر اساس رقم آخر كد پستي

  صفر4)  33)  22)  ١١)

  ١پاسخ: گزينه

  شود  تمامي مناطق شانس حضور نداشته باشند.انتخاب خانوارها از يك منطقه از شهر باعث مي

  ي قشرها شانس حضور دارند.ار بر اساس رقم آخر شماره پلاك يا كد پستي، همهدر انتخاب خانو

  

  ٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانياست؟ نادرستكدام گزينه(  

اي نمايش اطلاعات متغيرهاي كمي، ترين نمودار برهاي دور افتاده اطلاعي نداشته باشيم، مطمئنها و وجود دادهاگر از الگوي توزيع داده ١)

  اي است.نمودار جعبه

,هايبراي توصيف داده 2) , , , , ,4 6 3 5 ٧ 3١   ميانه و دامنة ميان چاركي، معيارهاي گرايش به مركز و پراكندگي مناسبي هستند.5

  كنيم.ر دنياي واقعي وجود دارد، به صورت يك مسئلة شفاف و دقيق آماري مطرح مياي را كه ددر بيان مسئله، مسئله3)

  هاي اسمي، گزارش درصد، لزومي ندارد با گزارش تعداد همراه باشد.براي توصيف داده 4)

  ٤پاسخ: گزينه

  ترند.تر و در كجا فشردههاي كمي در كدام قسمت پراكندهكند كه دادهاي مشخص مينمودار جعبه

  باشند و بايد از ميانه و دامنة ميان چاركي استفاده كرد.، ميانگين و انحراف معيار معيار مناسبي نمي3١به علت وجود دادة پرت

  كننده باشد.گمراهتواند هاي كيفي هم گزارش درصد و هم گزارش تعداد اهميت دارد و گزارش ناقص ميبراي توصيف داده

  

 هاي آماريبراي توصيف داده, , , , , , , , ,١١4 ١١3 ١١6 ١١٩ ١23 ١20٧ ١0٨ كدام معيار گرايش بـه مركـز و كـدام ١١0١20١24

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيمعيار پراكندگي مناسب است؟

  دامنة ميان چاركي-ميانه 4)  دامنة ميان چاركي-ميانگين3)  انحراف معيار-ميانه2)  انحراف معيار-ميانگين١)

  ٤پاسخ: گزينه

  داده دورافتاده است.١20٧داده

  



  

 تايي انتخاب كرد؟3هايتوان نمونه، به چند طريق مي١00در يك جامعة آماري با اندازة  

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انساني

(١١54٩00  (2١6١٧00  (3١٧4٩00  (4١٨١٧00  

  ٢پاسخ: گزينه

   
       

١00 ١00 ٩٩ ٩٨ ١00 33 4٩ ١6١٧00
3 3 2

  

  
  ي دور افتاده نداريم.داده وقتي ميله (بستني برعكس!): - نمودار مستطيل 

انحراف معيار

ميانگين

  
  ي دور افتاده داريم.وقتي داده اي:نمودار جعبه

  

IQR چاركي:دامنه ميان Q Q 3 ١  

  

Q2 Q3Q١ MAXMIN
١
4

داده ها ١
4

١داده ها
4

١داده ها
4

داده ها

  
  


Q2 Q3Q١

MAXMIN

  
 

 ٩٨آذر ١5-(آزمون قلمچي دوازدهم انسانيهاست؟ ها چند برابر ميانگين آنبا توجه به نمودار زير، واريانس داده( 

(١١
٨

  (2١
4

  (3١
2

  (42
٩

  
١6
١٨

  

          ٢پاسخ: گزينه
x

     
2 22 ١١٨ ١6 2

١6 4
  

 

   ١٣تيپ   دو نمودار پركاربرد



 

 نمودار زير كه مربوط به چهار فرد است، نسبت انحراف معيار به ميانگين در كدام فرد كمتر از سايرين است؟ بر اساس 

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انساني

(١A  (2B (3C (4D 

١2

١4
١5
١6
١٧
١٨
١٩

A B C D 

  ١پاسخ: گزينه

/ /

/ /

A B

C D

 
     

 
     

١٧ ١4 3 ١٩ ١5 40 2١ 0 26
١4 ١4 ١5 ١5

١6 ١2 4 ١٨ ١4 40 33 0 2٨
١2 ١2 ١4 ١4

  

 

 6/هاريانس آنو وا540هانمودار زير مربوط به تعدادي دادة آماري است. اگر مجموع داده باشد، مجموع مجـذورات 25

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيها كدام است؟ ها با ميانگين آناختلاف داده

(١345   (2355  (3365  (43٧5  
/١١ 5

  

    ٤هپاسخ: گزين

 
 

/ /

/ / /

n

i n
i

i
i

x x

x x x
n

n
n


 



  
        

  




2

22 ١

١

6 25 2 5
١١ 5 2 5 ٩ 6 25 60 3٧5
540٩ 60

  

 

 باشد، حاصلمي ١5ها و ميانگين آن ٩ها با توجه به نمودار زير، واريانس يك سري دادهa b كدام است؟  

  )٩٨آذر 2٩-(آزمون قلمچي دوازدهم انساني

(١١٨  (224  (333  (430  
a
b

 

  ٣پاسخ: گزينه

a x

a b

b

 

  


       
   

2

١5

٩ 3 ١5 ١٨ 33
١5 3 ١٨

 



  

 هاياگر نمودار زير مربوط به داده, , , , , ,x١3 5 ٧ ٩ ١   )٩٨آذر 2٩-ي دوازدهم انساني(آزمون قلمچكدام است؟yباشد، مقدار3

(١4  (2٧  (3١١  (423  
٧
y

  

 ٣پاسخ: گزينه

x
x x

y x 

     
     

     
        

١3 5 ٧ ٩ ١ 3 ٧ 3٨ 4٩ ١١
٧

36 4 0 ١6 4 36 ١6 ١١2 ١6 4 ٧ 4 ١١
٧ ٧

  

 
 ٩٨آذر 2٩-(آزمون گاج دوازدهم انسانيدهد؟ها را بهتر نمايش ميكدام نمودار وضعيت پراكندگي داده( 

  ميانگين و انحراف معيار4)  ايجعبه3)  ايميله2)  ايدايره١)

  ٣پاسخ: گزينه
 
 هاي دورافتاده اطلاع نداشته باشيم، كدام نمودار براي نمايش اطلاعات ها و وجود دادهاگر از الگوي توزيع داده

  )٩٧آذر 30- (آزمون گاج دوازدهم انسانيتر است؟ متغيرهاي كمي مطمئن
  ميله-نمودار مستطيل4)  اينمودار جعبه 3)  اينمودار ميله 2)  اينمودار دايره١)

  ٣پاسخ: گزينه
  

 ٩٧اسفند3-اني(آزمون سنجش دوازدهم انسبرابر است؟ » ب«و » الف«هاي با توجه به شكل زير كدام متغير در نمودار( 

  چارك سوم4)  دامنه تغييرات3)  انحراف معيار2)  ميانگين١)

١٨١0 2١١25 ١5

ب

الف

302522١٩  

  ٣پاسخ: گزينه

 دو بخش فني و مالي يك شركت است، كدام مورد در خصوص  اي زير، مربوط به حقوق كاركنان درنمودارهاي جعبه

  )٩٨آذر 2٩- (آزمون سنجش دوازدهم رياضي؟ نيستها درست مقايسه حقوق

  بيشترين حقوق بخش مالي از بيشترين حقوق بخش فني كمتر است. ١)

مالي

فني
  

  كنند.كاركنان بخش فني حقوق بيشتري دريافت مي25%ه كاركنان بخش مالي ازهم2)

  كنند.كاركنان بخش فني حقوق بيشتري دريافت مي٧5%كاركنان بخش مالي از3%٧5)

  كنند.كاركنان بخش مالي از همه كاركنان بخش فني حقوق بيشتري دريافت مي4%25)

  ٤پاسخ: گزينه
 



 اي زير كه مربوط به نمرات رياضي يك كلاس است، صحيح نيست؟كدام گزينه در مورد نمودار جعبه  

  )٩٧فروردين ٧-(آزمون گاج دوازدهم انساني

  باشند.مي١3تر ازها كوچكدرصد داده٧5تقريباً ١)

٩2 ١2 ١3 ١٨  

  است. 6ي ميان چاركي برابر بادامنه 2)

١بيش از3)
4

  اند.كلاس اين درس را قبول نشده

١كمتر از4)
4

  اند.كسب كرده١5ي بالايكلاس نمره

  ٢پاسخ: گزينه

 

 سال گذشته به صورت زير است. مقدار ١0نرخ بيكاري يك كشور درQ Q Q

Q Q

 


١ 3 2

3 ١

  كدام است؟ 2

   رياضي داخل كشور) ٩٨(كنكور سراسري 

/ , / , / , / , / , / , / , / . / , /١2 ٧ 30 2 ١0 6 ١١ ٩ ١0 6 ١2 3 ١١ 2 ١3 5 ١2 ٨ ١١ 5  

(١ /0 225   (2 /0 ١25   (3 /0 ١٧5   (4 /0 2٧5   
 ٢پاسخ: گزينه

 / , / , / , / , / , / , / , / , / , /

/ / / / /
/ /

/ /

Q Q Q
Q

Q Q

   
    

 
١ 3 2

2
3 ١

١0 6 ١0 6 ١١ 2 ١١ 5 ١١ ٩ ١2 3 ١2 ٧ ١2 ٨ ١3 5 30 2

2١١ ٩ ١2 3 ١١ 2 ١2 ٨ 24 2١2 ١ 0 ١25
2 ١2 ٨ ١١ 2


 

 

 هاياي دادهاگر شكل زير، نمودار جعبه, , , , , ,١0١١ 2١ 3 20 ٨ bباشد، حاصل كسر١3 a

c d




  كدام است؟

  )٩٨فروردين 30-آزمون قلمچي دوازدهم انساني(

(١١  (2/١ 5  (3/0 5  (4/١ 25  

c a b d  
  ٣پاسخ: گزينه

  , , , , , ,

/

Q Q Q

a b

c d

b a

c d

 
   

 
  

 

١ 2 3

٨ 20
3 ٨ ١0 ١١ ١3 20 2١

3 2١

20 ٨ ١2 0 5
3 2١ 24

  

 
  
 



  

  در نمودار جعبه اي داده هاي آماري, , , , , , , , , , , , , ,٨ ٧ 2١١٩ 5 ١ ١2 ٩١١١٧١4١6 23 2 ١٨ دامنة تغييرات داده هـاي داخـل جعبـه ، 
  ، داخل كشور)٨٦(كنكور كدام است؟  

  (١ ١  (2 ١١   (3 ١2  (4 ١3  
  ١پاسخ: گزينه

, , , , , , , , , , , , , , Q Q    3 ١5 ٧ ٨ ٩ ١0١١١2 ١4 ١6 ١٧ ١٨ ١٩ 20 2١ 23 ١٩ ٩ ١0  
 
 هاي در داده, , , , , , , , , , ,١٨ ١4 ١6 20 24 ١5 ١4 ١2 26 2١ 20 هاي بزرگتر از چارك اول و كوچك تر از چارك داده"ميانگين  25

  تجربي خارج كشور) ٨5(كنكور سراسري                  كدام است؟ "سوم

١٨/)١ 25  2(/١٨ 33   3(/١٨ 66   4(/١٨ ٧5   

  ٢پاسخ: گزينه

/x
    

    
0 ١ 3 5 5 6 20١5 ١5 ١٨ 33

6 6
     

, , , , , , , , , , ,

Q Q Q
  

١ 2 3

١2 ١4 ١4 ١5 ١6 ١٨ 20 20 2١ 24 25 26
 

 
 ١5/هاي داخل و روي جعبهداده آماري، ميانگين داده ١٩ايدر نمودار جعبه هاي دنبالة سمت چـپ و ميانگين داده 2

١٧/و ١١و دنبالة سمت راست به ترتيب   رياضي خارج كشور) ٩٧(كنكور سراسري ها كدام است؟باشد. ميانگين اين دادهمي 5

(١/ ١4 ٧   (2 /١4 ٨   (3 /١4 ٩   (4 /١5 ١   

  ٢پاسخ: گزينه

    
١١

44
تا

  تاتا
     / / /

/x
    

  
١١ ١5 2 4 ١١ 4 ١٧ 5 2٨١ 2 ١4 ٨

١٩ ١٩
 

 

 باشـد. اگـر مـي 30و  22هاي دو طرف جعبه جداگانه بـه ترتيـب ي آماري، ميانگين دادهداده 36اي در نمودار جعبه

2٧/ها ميانگين تمام داده   داخل كشور) رياضي ٩0(كنكور سراسري   ؟هاي داخل جعبه كدام استباشد، آنگاه ميانگين داده 5

(١ /2٩ 5  (2 /2٨ 5   (3 2٩   (4 2٨   

  ٣پاسخ: گزينه

/
x x x x

x x x
     

        ١ 2 3 2
2 2

٩ ١٨ ٩ ٩ 22 ١٨ ٩ 30 5222٧ 5 ٩٩0 46٨ ١٨ 2٩
36 36 ١٨

 

  



 هاي آماري داده, , , , , , , , , , , ,١3 ١2 2١ ١٧ ١2 ١١ ١0 ٩ ١٧ ١6 20 ٧ هاي داخل دهيم. واريانس دادهاي نشان ميرا با نمودار جعبه ١٨

  رياضي خارج از كشور) ٩0(كنكور سراسري               ؟كدام است باًيتقرجعبه 

(١ /4 5٩ (2 /4 ٩5   (3 /5 24  (4 /5 ٧١   

  ٤پاسخ: گزينه

, , , , , , , , , , , ,

, / , /

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
/

Q Q Q

x



 
    

      
    

          
  

2 ١ 3

2 2 2 2 2
2

٧ ٩ ١0 ١١١2 ١2 ١3 ١6 ١٧ ١٧ ١٨ 20 2١

١0 ١١ ١٧ ١٨١3 ١0 5 ١٧ 5
2 2

3 2 2 ١ 2 3 3١4 ١4 0 ١4
٧

3 2 2 ١ 2 2 3 ٩ ٨ ١ 4 ١٨ 40 5 ٧١
٧ ٧ ٧



  

 

 نفره، ١4اگر نمرات درس رياضي يك كلاس, , , , , , , , , , , , ,١٧ ٨ ١٨ ١0١2 ١3 20١٩ 20١٧ ١3 ١2 ١6 باشـد و بعـد از آزمـايش ١٨

دو  ١3يك نمره و بـه نمـرات كمتـر از١3و بزرگتر يا مساوي ١٨ات كمتر ازيك روش آموزشي جديد در اين كلاس به نمر

  نمره اضافه شده باشد؛ در اين صورت اختلاف دامنة ميان چاركي نمرات جديد با ميانة نمرات اوليه چقدر است؟
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